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Uvodna reč

Deč ji bra ko vi pred sta vlja ju pro ble ma tič nu prak su u okvi ru koje dete pri sil no 

stu pa u brač nu zajed ni cu sa dru gim dete tom ili sa odra slom oso bom. Ova 

poja va karak te ri stič na je za raz ne zajed ni ce u mno gim zemlja ma, ali, po pra

vi lu, pre vas hod no poga đa devoj či ce. Iako je u Srbi ji ova prak sa pri sut na u ma

njoj meri nego u nekim dru gim sre di na ma, iako je ona zabra nje na i kažnji va, 

naža lost, još uvek posto je hilja de dece koja,na godiš njem nivou, stu pa ju u deč

je bra ko ve. U Srbi ji je ovaj pro blem poseb no izra žen unu tar rom ske zajed ni ce.

Dece ni ja ma una zad bele že se poku ša ji da se i na među na rod nom, ali i na 

naci o nal nim nivo i ma ovoj prak si sta ne na put. S tim u vezi donet je niz doku

me na ta, kon ven ci ja i dekla ra ci ja, kao i zako na i naci o nal nih stra te gi ja koje 

bi tre ba lo da suzbi ju poja vu deč jih bra ko va. Osno va ne su i mno ge usta no ve 

koji ma je zada tak da zaš ti te pra va dete ta, te da se pobri nu za onu  decu koja 

su stu pi la u brak, odno sno koja su u rizi ku od deč jeg bra ka.Iako su ovi poku ša ji 

dali odre đe ne rezul ta te, čini se da smo još uvek dale ko od pot pu nog isko re nji

va nja ove prak se. 

Ogrom ne su i teš ke posle di ce koje deč ji bra ko vi osta vlja ju na decu koja stu pe 

u nje ga. Od hro nič nog siro maš tva i nepi sme no sti, pre ko ranog rodi telj stva 

do pot pu ne bes per spek tiv no sti za ika kav lič ni raz voj, ova prak sa pot pu no 

opred me ću je decu i osu đu je ih da do kra ja žive na mučan i besmi slen način. 

Ovo se deša va svu da gde posto je deč ji bra ko vi, deša va se i sada, među nama, 

u Srbi ji. Da bi se zaš ti ti la pra va dete ta i omo gu ći lo valja no detinj stvo svoj deci, 

a poseb no onoj iz ranji vih gru pa, u Srbi ji u prvom redu Romi ma, neo p hod no je 

da nad le žne insti tu ci je uvek i bez odla ga nja rea gu ju na poja vu deč jeg bra ka i 
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nađu način da to dete zaš ti te. Nijed na tra di ci ja ne može da se oprav da ako je 

njom ugro žen život dete ta, i zato je potreb no osmi sli ti dobre i odr ži ve pro gra

me za zajed ni ce unu tar kojih je ova prak sa raši re na, kako bi sama zajed ni ca 

uvi de la štet nost prak se i uklju či la se u nje no  suzbi ja nje, a sva ko dete oslo bo di

lo stra ha da je pat nja nje go va jedi na izve sna buduć nost. 

Da bismo reši li pro blem deč jih bra ko va i sta li na put ovom teš kom krše nju ljud

skih, odno sno deč jih pra va, mora mo da sara đu je mo svi zajed no. Mi veru je mo 

u druš tvo u kojem sva ka devoj či ca i sva ki dečak ima ju bez bri žno detinj stvo i 

moguć nost da se ško lu ju i raz vi ja ju svo je poten ci ja le. Žele li smo da ova stu di ja 

bude korak bli že tom cilju i zahva lju je mo svi ma koji su uče stvo va li u nje noj 

izra di.

Fon da ci ja Ana i Vla de Divac i NVO Ati na 
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potreb no 

1.

bavi ti se 
ovom temom?



9

Čove čan stvo je sa veli kim nada ma doče ka lo kraj Dru gog svet skog rata 

i zako ra či lo u eru napret ka u raznim obla sti ma svog dela nja. Danas smo na 

pra gu kolo ni za ci je Mar sa, poste pe nog pre la ska sa fosil nih gori va na pri rod-

no obno vlji ve i čiste ener get ske izvo re, vir tu el no komu ni ci ra mo u real nom 

vre me nu i obra đu je mo nesa gle di vu koli či nu poda ta ka. U isto vre me, danas, 

na počet ku tre ćeg mile ni ju ma, mili o ni lju di se još uvek bore sa gla đu, 

nema ju pri stup čistoj vodi, mili o ni živo ta biva ju uniš te ni u oru ža nim suko-

bi ma, mili o ni dece biva ju uskra će ni za detinj stvo. Naža lost, detinj stvo se ni 

danas za mno ge ne zavr ša va onda kada odra stu, već mno go rani je, često i 

pre dese te godi ne, i to nasil no i naglo, činom uda je i ženid be ili stu pa njem 

u van brač nu zajed ni cu, o kojoj nema ju nika kvu pred sta vu i koju je neko 

dogo vo rio u nji ho vo ime. 

Upr kos broj nim poku ša ji ma da se ranim, to jest  ma lo let nič kim bra ko vi-

ma sta ne na put, upr kos broj nim među na rod nim doku men ti ma i više de-

ce nij skim aktiv no sti ma, zakon skim ogra ni če nji ma i oštrim sank ci ja ma u 

mno gim zemlja ma, ovaj pro blem je i dalje ite ka ko pri su tan i zah te va da se 

nji me kon ti nu i ra no i temelj no bavi mo sve dok se i posled nje dete ne bude 

oslo bo di lo stra ha da će nje go vo detinj stvo biti pre ki nu to na jedan ova ko 

nasi lan način. Iako je broj ranih bra ko va danas manji nego pre neko li ko 
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dece ni ja, pred vi đa nja govo re da će 2020. godi ne na sve tu i dalje biti čak 

oko 50 mili o na dece (i to pre sve ga devoj či ca), koji će zavr ši ti u ranim bra-

ko vi ma pre svo je tri na e ste godi ne.1 Sve to govo ri koli ko je ovaj pro blem 

dubo ko uko re njen, koli ko je teš ko naći pra va i odr ži va reše nja, te da se ta 

reše nja ne mogu naći pre ko noći.

Ogrom ne su i teš ke posle di ce koje rani bra ko vi osta vlja ju na živo te ove 

dece. Pot pu no se poniš ta va ju nji ho va ljud ska pra va, nji ho va deč ja pra va, 

uskra ću je im se obra zo va nje, naru ša va se nji ho vo zdra vlje, raz voj, lič ne i 

poro dič ne veze,2 pot pu no se obe smiš lja va i opred me ću je nji hov život. Rani 

bra ko vi su gene ra tor zača ra nog kru ga siro maš tva, nepi sme no sti, poro-

dič nog i druš tve nog nasi lja. Poseb no su, dakle, teš ke posle di ce koje rani 

bra ko vi osta vlja ju na devoj či ce,jer one ima ju mno go manje izgle da nego 

deča ci za bilo kakav lič ni napre dak, često osta ju na druš tve nim mar gi na ma, 

sa traj nim psi ho loš kim posle di ca ma i naru še nim repro duk tiv nim zdra vljem. 

Razni su i raz li či ti raz lo zi zbog kojih dola zi do ranih bra ko va, odno sno koji-

ma se oni oprav da va ju. Nji ho vi „bra ni te lji” se naj češ će pozi va ju na tra di ci ju 

i obi čaj no pra vo, na eko nom ske uslo ve i potre bu da se „sma nji” siro maš tvo, 

da se „izmi re” poro dič ni i lič ni dugo vi, itd. Među tim, ovde se mora reći da 

se rani bra ko vi i (pro)dava nje dece ne može i ne sme oprav da ti apso lut no 

ničim. Ne može se podr ža va ti  tra di ci ja koja je u dubo kom suko bu sa poš-

to va njem i uži va njem osnov nih ljud skih pra va, niti se mogu zatva ra ti oči 

pred gru bim krše njem zako na zato što tako, navod no, nala že obi čaj no pra-

vo neke zajed ni ce. Niti jed na zajed ni ca ne može da se pozi va ni na kakvu 

tra di ci ju, uko li ko je nje na kon se kven ca posred no ili nepo sred no uniš te nje 

deč jeg živo ta. 

Brak može biti sklo pljen jedi no onda kada oni koji u nje ga stu pa ju to čine 

slo bod no, svo je volj no i sve sno. Teš ko da bi se moglo reći da to važi za one 

koji u brak stu pa ju pre svo je 18-te godi ne,3 a goto vo nika ko za one koji ma 

je brak ugo vo rio neko dru gi. Zato bi u zako no dav stvi ma, a onda i u prak-

1  Making Early Mar ri a ges in Roma Com mu ni ti es a Glo bal Con cern, Euro pean Roma and Tra vel lers 
Forum&Roma ni Women Infor mal Plat form „Phe nja li pe”, 2013, str. 7.

2  A The ory of Chan ge on Child Mar ri a ges, Girls Not Bri des, str. 5.
3  A The ory of Chan ge…, o.c., str. 5.
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sa ma svih drža va, tre ba lo osi gu ra ti da se brak sma tra važe ćim samo onda 

kada posto ji sagla snost volja, i bez izu zet ka kažnja va ti vinov ni ke deč jih ili 

ranih bra ko va, odno sno one koji žive s decom u van brač nim zajed ni ca ma. 

Dok god bude posto ja la selek tiv na pri me na zako na i sank ci ja (jer je, dakle, 

u veći ni zema lja ovo delo kažnji vo), odno sno dok se bude „tole ri sa lo” ova-

kvo obi čaj no pra vo, pro blem ranih bra ko va ni izbli za neće moći da se reši. 

Dosa daš nji poku ša ji da se glo bal no odgo vo ri na ovaj pro blem nisu bili u 

pot pu no sti uspeš ni. Da bi stra te gi ja reša va nja ovog pita nja dala oče ki va ne 

rezul ta te, mora se pro me ni ti i pri stup, odno sno on se mora „loka li zo va-

ti”: neo p hod no je radi ti sa zajed ni ca ma i poje din ci ma, sa decom i nji ho-

vim naj bli žim okru že njem. I devoj či ca ma i deča ci ma mora ju se ponu di ti 

moguć no sti koje nadi la ze nji ho ve tra di ci o nal ne ulo ge .4 Samo se tada 

mogu oče ki va ti traj ni ja reše nja. Dalje, o pro ble mu ranih bra ko va mora se 

stal no govo ri ti, na nje ga se stal no mora pod se ća ti, on se ne sme igno ri sa-

ti. Dekla ra tiv no zala ga nje ne zna či niš ta ako ga ne pra ti i odre đe na akci ja; 

ljud ska zajed ni ca danas više nego ikad mora da se pobri ne da svi nje ni čla-

no vi uži va ju ista pra va i dele moguć nost za izgrad nju boljeg sve ta.

Repu bli ka Srbi ja rati fi ko va la je više među na rod nih doku me na ta, a i sama je 

pri stu pi la dono še nju zakon skih i dru gih aka ta koji ma je posred no ili nepo-

sred no poku ša la da suzbi je i sank ci o ni še prak su dečjih bra ko va. Naj bit ni ji 

među među na rod nim akti ma done tim od stra ne UN ili nje nih agen ci ja koji 

se odno se na Srbi ju, koje je Srbi ja rati fi ko va la, odno sno done la zako ne/

ured be o nji ho voj rati fi ka ci ji su sle de ći: Uni ver zal na dekla ra ci ja o ljud skim 

pra vi ma i slo bo da ma (pri li kom dono še nja, Jugo sla vi ja je bila uzdr ža na); 

Rezo lu ci ja GS UN 843; Dopun ska kon ven ci ja o uki da nju rop stva, trgo vi ne 

robljem i usta no va i prak se slič nih rop stvu (rati fi ko va na 1958); Dekla ra ci ja 

o pra vi ma dete ta; Kon ven ci ja o eli mi ni sa nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena 

(rati fi ko va na 1981); Kon ven ci ja o pra vi ma dete ta (rati fi ko va na 1990); Pekin

ška dekla ra ci ja i plat for ma za akci ju; Fakul ta tiv ni pro to kol uz Kon ven ci ju o 

4  I bid.



12

pra vi ma dete ta o pro da ji dece, deči joj pro sti tu ci ji i deči joj por no gra fi ji (rati fi ko-

van 2002); Pro to kol za pre ven ci ju, suzbi ja nje i kažnja va nje trgo vi ne ljud skim 

bići ma, naro či to žena ma i decom, kojim se dopu nja va Kon ven ci ja Uje di nje nih 

naci ja pro tiv tran sna ci o nal nog orga ni zo va nog kri mi na la (rati fi ko van 2003). 

Akti Save ta Evro pe koje je Srbi ja rati fi ko va la ili se na nju odno se su: Pre po

ru ka R(84) 4 o rodi telj skim dužno sti ma; Okvir na kon ven ci ja za zaš ti tu manji na; 

Kon ven ci ja o zaš ti ti ljud skih pra va i osnov nih slo bo da (rati fi ko va na 2003); 

Rezo lu ci ja 1468 o pri sil nim i deč jim bra ko vi ma. Što se tiče doma ćeg zako no-

dav stva, Srbi ja je done la sle de će akte koji se odno se na oblast deč je zaš ti te: 

Ustav Repu bli ke Srbi je, Poro dič ni zakon, Kri vič ni zako nik, kao i Zakon o zabra

ni dis kri mi na ci je. O naj zna čaj ni jim pobro ja nim doku men ti ma, detalj ni je 

ćemo govo ri ti kasni je.

Prak sa deč jih bra ko va, naža lost, posto ji i u Srbi ji i domi nant no se danas 

vezu je za rom sku zajed ni cu. Iako pre ci znih poda ta ka nema, broj deč jih bra-

ko va, odno sno van brač nih zajed ni ca sa decom koje se na godiš njem nivou 

zasnu ju u Srbi ji sva ka ko izno si neko li ko hilja da. Pre ma poda ci ma Repu blič-

kog zavo da za sta ti sti ku, u 2011. godi ni pro ce nat žena u ukup noj popu la ci ji 

koje su stu pi le u brak u malo let nič kom peri o du bio je sle de ći:

Uzrast/sta ti stič ka 
gru pa (god)

U bra ku pre 18. godi ne 
(%)

U bra ku pre 15. godi ne  
(%)

45-49 18 3
40-44 17 2
35-39 17 2
30-34 7 1
25-29 7 1
20-24 8 3

Tabe la 1:  Pro ce nat žena u ukup noj popu la ci ji u Srbi ji koje su stu pi le u brak u 
malo let nič kom peri o du; 

Izvor:  Repu blič ki zavod za sta ti sti ku u publi ka ci ji: Žene i muš kar ci u Repu bli ci Srbi ji, 
2011.
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U istoj sta ti stič koj ana li zi nala zi mo i podat ke o bro ju mla dih maj ki, odno-

sno o izve snom opa da ju ćem tren du od 2005. do 2010. godi ne, koji tako đe 

uka zu je na pro ble ma ti ku deč jih bra ko va. 

Uzrast maj ke
2005. 2010.

u bra ku van bra ka u bra ku van bra ka 
mla đe od 15 god. - 60 - 59
15-19 god. 2329 2899 1404 2705

Tabe la 2: Broj malo let nih maj ki živo ro đe ne dece u Srbi ji: 

Izvor: Repu blič ki zavod za sta ti sti ku u publi ka ci ji: Žene i muš kar ci u Repu bli ci Srbi ji, 
2011.

Ima ju ći, dakle, u vidu da se prak sa deč jih bra ko va u Srbi ji uglav nom vezu je 

za Rome, može se zaklju či ti da veli ki udeo u  ovim sta ti stič kim pre gle di-

ma zapra vo čine žene iz te zajed ni ce. Sle de ća tabe la, sači nje na na osno vu 

po da ta ka UNI CEF-a, MICS 4, kao i Repu blič kog zavo da za sta ti sti ku (2011), 

o tome govo ri još sadr žaj ni je i poka zu je da se ovaj pro blem ni naj ma nje ne 

sme zane ma ri ti.

Uzrast ispi ta ni ca U da te pre 15. godi ne 
(%)

Uda te pre 18. godi ne/  
tre nut no u bra ku (%)

15-19 14,8 44,3
20-24 13,2 50,5
25-29 15,2 48,5
30-34 18,9 54,1
35-39 18,8 60,6
40-44 17,8 58,1
45-49 17,6 55,0

Tabe la 3:  Pro ce nat Rom ki nja koje su stu pi le u deč je bra ko ve u Srbi ji; 

Izvor: izveš taj „Rom ki nje pro go va ra ju.”5

5  „Rom ki nje pro go va ra ju”, Izveš taj iz sen ke upu ćen Komi te tu za uki da nje dis kri mi na ci je žena 
(CEDAW Komi tet) za raz ma tra nje na 55. sed ni ci, Rom ska žen ska mre ža Srbi je, 2013, str. 83.
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Konač no, ono što su karak te ri sti ke ranih, odno sno deč jih bra ko va u dru gim 

zemlja ma, mogu se pre po zna ti i u prak si ovog obi ča ja u Srbi ji. Zbog toga 

je opis ove poja ve na glo bal nom nivou zapra vo samo uve ća na sli ka ono ga 

što se doga đa deci u Srbi ji koja su bila pri si lje na da stu pe u brač nu zajed-

ni cu. Iako je i u Srbi ji bilo poku ša ja da se sta ne na put ovom pro ble mu, 

odgo vo ri drža ve i dru gih zain te re so va nih druš tve nih akte ra još uvek nisu 

dali ade kvat ne i zado vo lja va ju će rezul ta te. Zbog toga i dalje tre ba skre ta-

ti pažnju na ovaj pro blem i insi sti ra ti na nje go vom reša va nju. Ova ana li za, 

u kojoj ćemo poku ša ti da osve tli mo sve aspek te pro ble ma deč jeg bra ka i 

sagle da mo spe ci fič nu situ a ci ju u Srbi ji, upra vo je korak u tom prav cu.
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2.
Pro ble ma
ti za ci ja  
poj ma
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2.1.	Defi	ni	ci	ja

U prak si, pa oda tle i u lite ra tu ri, sre će mo se sa raz li či tim nazi vi ma koji često 

ozna ča va ju slič ne ili poj mo ve koji se u svom zna če nju deli mič no pokla pa ju, 

no koji goto vo nika da nisu iden tič ni. Zato je nužno na počet ku napra vi ti 

raz li ku izme đu njih. U pro ble ma ti ci koju ovde istra žu je mo, nai la zi mo na 

ter mi ne „rani brak”, „malo let nič ki brak” „deč ji brak”, „van brač na zajed ni ca 

sa decom”, „pri si lan brak” ili „ugo vo re ni brak”. U obi čaj nom i reli gij skom 

pra vu posto je i razni dru gi nazi vi, pa tako, na pri mer, zemlje cen tral ne Azi je 

pozna ju tzv. kid na po va nje, to jest otmi cu mla de, što pred sta vlja nesvo je-

vo ljan čin uda je kojim se krše sva osnov na ljud ska pra va budu će neve ste, 

a nakon toga joj se o ne mo gu ća va i bilo kakva slo bo da kre ta nja.6 Tako zva-

ni  ni kah bra ko vi 7 izme đu malo let ni ka u Tadži ki sta nu i u dru gim zemlja ma 

nala ze svo je upo riš te u (šeri jat skom) islam skom pra vu, ali osta ju nere gi stro-

va ni i nepri zna ti od stra ne drža ve, čime su oni koji su ga zaklju či li u rizi ku 

da budu gur nu ti na druš tve nu mar gi nu.

S jed ne stra ne, svi pome nu ti nazi vi mogu u prak si da refe ri šu na jedan isti 

slu čaj, a onda, poje di nač no posma tra no, sva ki od njih može da se odno-

si na raz li či te slu ča je ve, ili na slu ča je ve koji se deli mič no pokla pa ju. S tim 

u vezi, mogu će je pro ble ma ti zo va ti sve ove nazi ve, odno sno poje di nač ne 

reči iz nave de nih sin tag mi. Tako na pri mer, ranim bra ko m o bič no se sma-

tra zajed ni ca dvo je lju di koji još uvek ne ispu nja va ju zakon ski mini mum 

da bi stu pi li u brak. To je, tako đe, i zajed ni ca u kojoj samo jed na oso ba ne 

ispu nja va zakon ski mini mum da stu pi u brak. S obzi rom da zakon i razni 

među na rod ni ili unu traš nji poli tič ki akti oso be koje mora ju da tra že/dobi-

ju pri sta nak nekog dru gog da bi stu pi le u brak naj češ će sma tra ju decom, 

može mo reći da su rani bra ko vi u isto vre me i deč ji  bra ko vi  i li malo let nič ki 

bra ko vi. Dakle, uko li ko je samo jed na oso ba u takvoj zajed ni ci dete, ili su to 

obe, onda se radi o deč jem, odno sno malo let nič kom bra ku.

6  Tho mas, Cheryl, For ced and Early Mar ri a ge: A Focus on Cen tral and Eastern Euro pe and For mer 
Sovi et Union Coun tri es with Selec ted Laws from Other Coun tri es, Expert Paper, UN , 2009, str. 8.

7  I bid,, str.13.
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Među tim, s obzi rom da su „deč ji bra ko vi” u veći ni zema lja pro tiv za ko ni ti, 

i  da kao takvi ni ne mogu da se regi stru ju, takva zajed ni ca se u prav nom 

smi slu zapra vo ni ne može sma tra ti, odno sno nazva ti bra kom, već isklju či-

vo van brač nom zajed ni com sa decom. Opet, s dru ge stra ne, stva ra nje ova-

kve zajed ni ce upra vo se ni ne odvi ja unu tar zva nič nog prav nog siste ma, 

već se osla nja na obi čaj no pra vo koje takvu zajed ni cu i dalje doži vlja va kao 

brač nu. Shod no tome, o njoj se kolo kvi jal no i dalje, dakle, može govo ri-

ti kao o bra ku. Zatim, može se reći da je rani ili deč ji brak tako đe i pri si lan 

brak. S obzi rom da ne posto ji sagla snost volja, i da će se takav brak sklo pi ti 

bez obzi ra na volju dece/dete ta, odno sno mimo nje, jasno je da je brak pri-

si lan. Pa ipak, „pri sil ni brak” može ima ti zna čaj no šire zna če nje i tuma če nje, 

poš to se ne mora uvek radi ti o deci/dete tu, to jest i odra sla oso ba može 

mimo svo je volje da stu pi u brak, odno sno može pod raz li či tim okol no sti-

ma biti nate ra na na nje ga. Konač no, deč ji brak tako đe je i ugo vo re ni brak, 

poš to ga pla ni ra ju rodi te lji i/ili dru ga lica zadu že na da se sta ra ju o dete tu.

No, kao i u slu ča ju pri sil nog bra ka, kod ugo vo re nog bra ka tako đe se ne 

mora nužno radi ti o dete tu/deci, već se on može prak ti ko va ti i kod odra sli h 

o so ba. S dru ge stra ne, u obi čaj nom pra vu se pri sta nak stra na na ugo vo re ni 

brak naj češ će pret po sta vlja, odno sno on se sa poje din ca obič no pre no si 

na poro di cu ili na neko ga u poro di ci, i upra vo to pred sta vlja raz del nu lini ju 

izme đu ugo vo re nog i pri sil nog bra ka.8 Narav no, u prak si ovo ne mora uvek 

da bude slu čaj.

Iz ove zbu nju ju će ter mi no loš ke razno li ko sti, nazi re se sva dubi na pro ble-

ma ti ke kojom se ovde bavi mo, a isto tako i rizik da ona (p)osta ne neu hva-

tlji va. Da bi se izbe gle raz li ke u tuma če nji ma, u daljem izla ga nju  će  mo se 

opre de li ti za izraz „deč ji brak”. Upra vo „deč ji”, a ne „rani” ili „malo let nič ki” 

brak upu ću je na svu teži nu ovog pro ble ma jer je dete žrtva,9 i upra vo ova-

kav naziv pozi va na akci ju, na poku šaj da se neš to uči ni, jer se, pre sve ga, 

mora pomo ći dete tu. Tako đe, da bi se izbe gle i nedo u mi ce oko toga da li je 

dete koje je stu pi lo u brak  u nje mu eks plo a ti sa no na neki način, to jest da li 

8  Child, Early and For ced Mar ri a ge: A Mul ti-Coun try Study, OCHCR, 2013, str. 8.
9  Sub mis sion to Sup port the Deve lop ment of a Gene ral Com ment/Recom men da tion of Har mpful 

Prac ti ci es, CRISS, 2011, str. 5.
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je brak skolp njen radi neke vrste eks plo a ta ci je dete ta, odmah se mora pod-

vu ći da sam čin skla pa nja deč jeg bra ka pred sta vlja vid eks plo a ta ci je 

dete ta, te da nema potre be dalje ispi ti va ti nje gov polo žaj u tom bra ku – da 

li je ono u nje mu eks plo a ti sa no ili ne, već se neo d lo žno mora ju pred u ze ti 

mere za eli mi ni sa nje takvog bra ka.  

Dalje, pro blem sa deč jim bra ko vi ma, odno sno sa uspeš nom bor bom pro tiv 

prak se skla pa nja deč jih bra ko va, pred sta vlja i raz li či to tuma če nje gor nje 

sta ro sne gra ni ce do koje se neko sma tra dete tom, to jest uzra sta u kom 

neko može svo je volj no da stu pi u brač nu zajed ni cu a da ne tra ži sud sku, 

odno sno sagla snost rodi te lja ili sta ra te lja. Iako se u čla nu 1 Kon ven ci je o 

pra vi ma dete ta UN kaže da se dete tom sma tra sva ko ljud sko biće koje nije 

navr ši lo 18 godi na živo ta, dalje se u tek stu poje di nač nim zako no dav stvi-

ma drža va ipa k o sta vlja moguć nost da pro pi šu i manje godi na kao uslov za 

sti ca nje puno let stva. Shod no tome, naža lost, još uvek ne posto ji jed no o-

bra zno reše nje za defi ni ci ju dete ta (u smi slu godi na) koje bi se pri me nji va lo 

na sve zemlje.

S obzi rom da je prak sa deč jih bra ko va u azij skim i afrič kim drža va ma mno-

go pri sut ni ja, nego, reci mo, u evrop skim, to se i zako no dav stva tih zema lja 

po ovom pita nju raz li ku ju. Tako je, na pri mer, u veći ni evrop skih zema lja 

donja zakon ska sta ro sna gra ni ca posta vlje na na 18 godi na, dok je u Uzbe-

ki sta nu ona 17 godi na, Jeme nu 15, a Ekva to ri jal noj Gvi ne ji čak 12!10 S dru ge 

stra ne, u Ugan di na pri mer, gde se oko 50% devoj či ca uda je u uzra stu od 

15 do 19 godi na, ili u Zam bi ji, gde  je to neš to ispod 30%, zakon ski mini-

mum za stu pa nje u brak za oba pola zapra vo je 21 godi na.11 Ova dis kre pan-

ca još jed nom reči to poka zu je koli ko je pro blem, odno sno prak sa skla pa nja 

deč jih bra ko va dubo ko uko re nje na i koli ko je naiv no oče ki va ti da će se njoj 

sta ti na put pro stim pro pi si va njem odre đe nih zakon skih nor mi.

Iako je zakon ski mini mum u veći ni zema lja jed nak za oba pola, neka zako-

no dav stva ipak  pra ve raz li ku izme đu devoj či ca i deča ka i odre đu ju raz li či tu 

sta ro snu gra ni cu za stu pa nje u brak. Tako je, reci mo, u Ira nu, gde je 2009. 

10  http://www.yout hpo licy.org /fac tshe ets/coun try/equ a to ri al-gui nea/
11  Early Mar ri a ge Child Spo u ses, UNI CEF, Inno cen ti  Digest No. 7, Firen ca, mart 2001, 7.
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godi ne bilo pre ko 40.000 devoj či ca koje su stu pi le u brak pre svo je 15-te 

godi ne, zako no da vac kao donju sta ro snu gra ni cu za uda ju posta vio 13-tu 

godi nu,12 dok je u Kuvaj tu on za deča ke – 17 godi na, a za devoj či ce – 15, u 

Kame ru nu obr nu to – 15 za deča ke, a 18 za devoj či ce, itd.13

Što se tiče sagla sno sti za brak, u zako no dav stvi ma veći ne drža va tako-

đe se pra vi raz li ka izme đu sta ro snog mini mu ma za svo je volj ni pri sta nak, 

odno sno za pri sta nak rodi te lja/sta ra te lja na brak dete ta. Tako je zakon-

ski sta ro sni mini mum za svo je volj no stu pa nje u brak uglav nom viši i to, 

kao što smo vide li, obič no oko 18-te godi ne, dok je za skla pa nje bra ka uz 

sagla snost rodi te lja/sta ra te lja (naj češ će kada se radi o  poseb nim okol no-

sti ma i, pre sve ga, ako je u pita nju malo let nič ka trud no ća), sta ro sni mini-

mum uglav nom niži, prem da on dosta vari ra od zemlje do zemlje. Reci mo, 

za rodi telj sku sagla snost za brak na Fili pi ni ma potreb no je da dete ima 

navr še nih 18 godi na, u Mozam bi ku – 16, Slo ve ni ji – 15, Tan za ni ji 14, i sl. U 

Liba nu, na pri mer, sta ro sni mini mum za posred ni pri sta nak zavi si i odre đu-

je se u odno su na etnič ku, odno sno ver sku pri pad nost supru žni ka, pa tako 

pri pad ni ci naro da Dru zi, uz sud sko dopuš te nje, mogu da se ven ča va ju i sa 

15 (devoj či ce), odno sno 16 godi na (deča ci), a sled be ni ci šiit skog isla ma, uz 

isto to dopuš te nje, sa 9, odno sno 15 godi na.

U slu ča ju zema lja sa slo že nim unu traš njim ure đe njem, deša va se da ne 

posto ji jedin stve no reše nje za odre đi va nje zakon skog mini mu ma za brak, 

već je osta vlje no regi o ni ma i pokra ji na ma da to sami  re gu li šu. Tako je, na 

pri mer, u Ala ba mi, u SAD, zakon ski mini mum za stu pa nje u brak 18 godi na, 

u Nebra ski – 19 godi na, dok je, reci mo u Misi si pi ju – 21 godi na. Među tim, 

zbog raz li či tih zakon skih reše nja koja odre đu ju sta ro sna ogra ni če nja, a 

onda i zbog raz li či tih tuma če nja okol no sti koje su potreb ne za malo let-

nič ki brak, može doći i do oprav da va nja, odno sno oza ko nje nja nasi lja nad 

decom, bez obzi ra što to nije bila ini ci jal na name ra zako no dav ca. Tako, 

reci mo, u drža vi Meri lend sek su al ni odnos sa dete tom koje je mla đe od 14 

godi na oso be koja je od nje ga sta ri ja četi ri i više godi na, zakon pre po zna-

12  Child/For ced Mar ri a ge Fac tshe et, Honor Dia ri es, 2013, dosp tup no na: http://www.honor di a ri es.
com/wp-con tent/uplo ads/2013/06/HD-Fac tShe et-Child_For ced-Mar ri a ge.pdf 

13  http://www.yout hpo licy.org /fac tshe ets/
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je i tre ti ra kao silo va nje. Među tim, dru gi zakon u ovoj drža vi dozvo lja va 

devoj či ca ma ispod 16 godi na da stu pe u brak u slu ča ju trud no će. To zna či, 

a u prak si se i doga đa, da  je muš kar cu koji je, na pri mer, sta ri ji 15 godi na 

omo gu će no da se ože ni devoj či com koja, reci mo, ima 13 godi na.14

Još jed nom, raz li ke u odre đi va nju donje zakon ske sta ro sne gra ni ce za 

stu pa nje u brak dodat no nega tiv no uti ču na defi ni sa nje pro ble ma deč jih 

bra ko va i na poku šaj da se on reši. Za potre be ovog istra ži va nja, ali i u cilju 

pre va zi la že nja pro ble ma deč jih bra ko va, ovde defi ni še mo deč ji brak vrlo 

rigo ro zno i restrik tiv no, kao nedo zvo lje nu i štet nu zajed ni cu izme đu dvo je 

ljud skih bića od kojih makar jed no nema napu nje nih 18 godi na. Ako, i 

samo ako  naj bo lji inte res dete ta, usled odre đe nih okol no sti (malo let nič-

ka trud no ća i sl) nala že dru ga či je, samo tada  tre ba pri stu pi ti skla pa nju deč-

jeg bra ka, odno sno nje ga tre ba odo bri ti. Dakle, da bi se s uspe hom bori le 

pro tiv deč jih bra ko va na svo jim tere ni ma, sve zemlje sve ta mora ju poče ti 

da pre po zna ju i defi ni šu ovu poja vu u svo jim zako no dav stvi ma na jedan 

ova ko  rigo ro zan i restrik ti van način. 

2.2. Opseg
Iako pro blem deč jih bra ko va poga đa i devoj či ce i deča ke, kada se upo re-

de poda ci, jasno  se vidi da se ovaj pro blem pre vas hod no odno si na žene, 

to jest devoj či ce, i pred ovom činje ni com se nika ko ne sme ju zatva ra ti oči. 

Sva ke godi ne, oko 14 mili o na devoj či ca stu pi u brak pre navr še ne 18-te 

godi ne.15 Pre ma poda ci ma UNI CEF-a, danas je u sve tu oko 400 mili o na 

žena izme đu 20 i 50 godi na stu pi lo u brak pre puno let stva, a 23 mili o na 

uzra sta 20-24 godi ne, stu pi lo je u brak i pre 15-te godi ne živo ta. Zapra vo, 

pro ce ne poka zu ju da će se u zemlja ma u raz vo ju (ne raču na ju ći Kinu) ovaj 

14  Early Mar ri a ge Child Spo u ses, o.c., str. 8.
15  A The ory of Chan ge.., o.c., str. 4.
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trend nasta vi ti, odno sno da će jed na od tri devoj či ce vrlo vero vat no biti 

uda ta pre svo je 18-te godi ne, a jed na od devet, pre svo je 15-te.16

Bez obzi ra što, kako je već reče no, deč ji bra ko vi u nekim zemlja ma pred sta-

vlja ju manje, a u nekim više izra žen pro blem, oni i dalje osta ju sve  pri sut na 

glo bal na poja va. Prak sa rane uda je, odno sno stu pa nja u deč ji brak, širo ko 

je ras pro stra nje na i dubo ko uko re nje na tra di ci ja u mno gim zemlja ma, a 

ovde pred nja če zemlje južne Azi je i pod sa har ske Afri ke. Ban gla deš ima naj-

vi šu sto pu deč jih bra ko va na pod ruč ju južne Azi je; poda ci govo re da je pre-

ko 65%  mla dih žena stu pi lo u brak pre svo je 18-te godi ne, a da ih je pre ko 

30% u brak ušlo pre navr še ne 15-te godi ne.17 Istra ži va nje iz 1993. godi ne 

poka za lo je da je u indij skoj drža vi Radža stan od ukup no 5.000 ispi ta ni ca, 

56% bilo uda to pre 15-te godi ne, a 17% pre 10-te.18 Bra ko vi sa devoj či ca ma 

od deset ili ispod deset godi na, pa i ispod osam godi na, nisu nepo zna ti ni 

u afrič kim zemlja ma poput Eti o pi je, Nige ri je i sl. U drža vi Kebi, u seve ro za-

pad noj Nige ri ji, na pri mer, pro se čan uzrast u kojem devoj či ce biva ju uda te, 

izno si sve ga 11 godi na.19

Iako u manjem obi mu, deč ji bra ko vi tako đe su pri sut ni i u lati no a me rič kim i 

zemlja ma istoč ne Evro pe, mada su danas oni pre vas hod no veza ni za odre-

đe ne (etnič ke) zajed ni ce, i uglav nom se bele že izme đu 16-te i 18-te godi ne. 

U Rumu ni ji i dru gim, njoj sused nim zemlja ma,  ovaj feno men se, na pri mer, 

uglav nom vezu je za rom sku popu la ci ju, mada nije isklju či vo ogra ni čen na 

nju. S dru ge stra ne, u zemlja ma biv šeg Sovjet skog Save za, reci mo, pro blem 

deč jih bra ko va danas je postao izra že ni ji nego rani je, jer je nakon pada 

komu ni zma, iz raz li či tih raz lo ga doš lo do pora sta bro ja  deč jih bra ko va.20 

Konač no, ni raz vi je ne zapad ne zemlje nisu imu ne na ovaj pro blem.Od ovih 

zema lja, naj vi šu sto pu deč jih bra ko va ima ju SAD i Veli ka Bri ta ni ja u kojoj se 

godiš nje zabe le ži  o ko 8.000. ova kvih bra ko va21 Isti ni za volju, deca koja na 

16  Mar ring Too Young – End Child Mar ri a ge, UNFPA, 2012, str. 6.
17  Making Early Mar ri a ges in Roma Com mu ni ti es.., o.c., str. 8.
18  Early Mar ri a ge Child Spo u ses, o.c., str. 4.
19  Ibid.
20  Tho mas, C., For ced and Early Mar ri a ge.., o.c.
21  C hild/For ced Mar ri a ge Fac tshe et, .
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tra di ci o na lan način biva ju „ven ča na” u Veli koj Bri ta ni ji, uglav nom poti ču iz 

dose lje nič kih zajed ni ca iz južne Azi je. 

Poda ci govo re da deca, odno sno devoj či ce koje su stu pi le u deč ji brak, u 

nje ga u pro se ku prvi put stu pa ju sa 16,4 godi ne, što je vrlo bli zu pro se ka 

za nji ho ve maj ke, koji izno si 16 godi na.22 Iz ovo ga se može zaklju či ti  da se 

deč ji bra ko vi u odre đe nim zajed ni ca ma goto vo matrič no pona vlja ju, odno-

sno da se vero vat no ća stu pa nja u deč ji brak pove ća va kod onih devoj či ca 

čije su maj ke tako đe bile uda te kao deca i koje su pre ra no zatrud ne le. Sve 

ovo pred sta vlja argu ment više da se, u cilju reša va nja ovog pro ble ma, osim 

sa poje din ci ma, radi i sa čita vom zajed ni com. Tako đe, u mno gim kra je vi ma 

u koji ma je raši re na poja va deč jih bra ko va, to jest (u)dava nja devoj či ca za 

sta ri je muš kar ce, veli ka je vero vat no ća da će te devoj či ce zavr ši ti u poli-

gam nim zajed ni ca ma, odno sno da će biti dru ga ili tre ća supru ga,23 čime će 

nji hov polo žaj biti dodat no ote žan.  

Feno men deč jih bra ko va je uglav nom vezan za devoj či ce, dru gim reči ma 

za uda ju devoj či ca za sta ri je muš kar ce, što broj na istra ži va nja i potvr đu ju. 

Među tim, ne sme se zabo ra vi ti da i nema li broj deča ka, u broj nim zemlja-

ma, biva pri sil no ože njen, čime se oni nesvo je volj no i pre ra no uvo de u „svet 

odra slih muš ka ra ca”. Pre ma poda ci ma UNI CEF-a, čak pre ko 150 mili o na 

muš ka ra ca koji su danas odra sli lju di bilo je ože nje no pri sil no i pre ra no.24 

Kao i u slu ča ju devoj či ca, i kod deča ka po bro ju deč jih bra ko va pred nja-

če pod sa har ske afrič ke zemlje i zemlje južne Azi je. U Indi ji, reci mo, oko 

5% deča ka uzra sta 15-19 godi na zavr ši u brač noj zajed ni ci.25 Bez obzi ra 

što je ovaj broj dale ko manji u odno su na broj devoj či ca koje su u Indi ji u 

tom uzra stu već uda te (goto vo jed na četvr ti na, pre ma poda ci ma iz 2006), 

pro blem deča ka mla do že nja se nika ko ne sme zane ma ri ti. Šta vi še, ima ju-

ći u vidu dosa daš nja istra ži va nja i aktiv no sti na suzbi ja nju deč jih bra ko va, 

čini se da je mno go veći rizik da upra vo ovi deča ci osta nu nevi dlji vi. Ne 

22  Early Mar ri a ge Child Spo u ses, o.c., str. 3.
23  Ibid.,str. 4.
24  The  Sad Hid den Plight of Child Gro oms, http://www.the dailybeast.com/artic les/2014/09/18/the-sad-hid den-

plight-of-child-gro oms.html
25   Ibid.



24

sme se pre ne breg nu ti činje ni ca da oni jed na ko trpe nega tiv ne posle di-

ce kao i devoj či ce: uskra ću je im se obra zo va nje, usled čega su „osu đe ni” 

da rade naj lo ši je i naj sla bi je pla će ne poslo ve, osta vlje no im je da se nose 

sa odgo vor noš ću s kojom apso lut no nisu spo sob ni da se izbo re. Može se 

naslu ti ti da sve ovo za posle di cu ima kon ti nu i ra no i goto vo nepre mo sti-

vo siro maš tvo. Jasno je, dakle, da je i ovoj deci potreb na pomoć i podrš ka. 

Naža lost, broj ne među na rod ne orga ni za ci je i agen ci je UN u svom pri stu pu 

pro ble ma ti ci deč jih bra ko va, usme re ne su pre vas hod no ka podrš ci pre ra no 

uda tim devoj či ca ma, čime se pro blem pre ra no ože nje nih deča ka osta vlja 

po stra ni. Iako su, dakle, među na rod ni akte ri u svo jim napo ri ma nomi nal-

no posve će ni pru ža nju pomo ći svoj deci, odno sno otkla nja nju posle di ca 

nega tiv nih prak si i pre ma devoj či ci ma i pre ma deča ci ma (i akti i insti tu ci je 

u svo jim nazi vi ma pre sve ga pomi nju decu), čini se da pro blem deča ka mla-

do že nja osta je zane ma ren. 

2.3.	Uzro	ci
Već smo pri me ti li da su uzro ci zbog kojih se dete pri si lja va na brak, i zbog 

kojih deč ji brak, kao druš tve ni feno men, tako dugo opsta je, broj ni i razno-

vr sni. Među tim, potreb no je u raz lo ge ove prak se ući dublje i siste ma tič ni je 

i vide ti da li se, zapra vo, mogu izvu ći neke opšte crte i pra vil no sti i, shod no 

tome, even tu al no lak še pro na ći odgo va ra ju ća reše nja. 

Pogre šan je i uopšten zaklju čak da prak sa ranih uda ja i ženid bi pro iz i la zi 

isklju či vo iz tra di ci o nal nog živo ta odre đe nih zajed ni ca, odno sno iz nji ho vih 

obi čaj nih pra va. Iako to zai sta jeste prak sa koja se gene ra cij ski pona vlja i 

koja se, naža lost, posle dič no vezu je i za iden ti tet odre đe nih zajed ni ca, iza  

sva kog poje di nač nog slu ča ja deč jeg bra ka, pod plaš tom tra di ci je ili reli gi je, 

zapra vo sto je  ne ki dru gi poje di nač ni i vrlo kon kret ni raz lo zi. Ovi raz lo zi 

mogu biti lič ne, eko nom ske, poli tič ke i dru ge pri ro de.

U mno gim zaje din ca ma se rana uda ja devoj či ca sma tra osi gu ra njem od 

pred brač nog sek sa. S obzi rom da je u takvim zajed ni ca ma pred brač ni seks 
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uglav nom stig ma ti zo van, rodi te lji se često odlu ču ju da rano uda ju svo je 

ćer ke, iz stra ha od van brač ne trud no će, druš tve nog sra ma koji ta trud no-

ća dono si i uopšte od posle dič ne vero vat no će da se ona kasni je nika da ne 

uda. Ima ju ći u vidu da se u ovim zajed ni ca ma pret po sta vlja da su deca, a 

deča ci pogo to vo, u svom puber tet skom uzra stu sklo na sek su al nom opšte-

nju, ili makar poku ša ji ma sek su al nog opšte nja, to se rane uda je sma tra ju 

i zaš tit nom merom, s obzi rom da devoj či ce koje su uda te uglav nom (p)

osta ju nepri stu pač ne za ove deča ke, odno sno upra vo ih brak šti ti od sek su-

al nog uzne mi ra va nja i nasi lja. 

Strah od pred brač nog sek sa pred sta vlja i jedan od osnov nih raz lo ga zbog 

kojeg rodi te lji ne dozvo lja va ju svo jim ćer ka ma da poha đa ju ško lu, o čemu 

ćemo govo ri ti i kasni je. U ško li je rizik od pred brač nog sek su al nog odno sa 

mno go veći, i zato je, pre ma miš lje nju mno gih od ovih rodi te lja, sigur ni-

je za nji ho ve ćer ke da osta nu kod kuće, odno sno da se odmah uda ju. Na 

pri mer, u Srbi ji, pa i u nekim sused nim zemlja ma, veli ki je pro ce nat rom-

ske dece koja započ nu, ali ne zavr še osnov noš kol sko obra zo va nje. Ovo je 

poseb no izra že no kod devoj či ca iz ove zajed ni ce. Iako to nije i jedi ni raz log, 

s obzi rom da se sma tra da one u brak tre ba da stu pe kao nevi ne, veli ki broj 

njih napuš ta, odno sno biva pri mo ran da napu sti ško lu u puber tet skom 

uzra stu.26 Na ovaj način, one se „izvla če” iz  „soci jal no rizič nih okol no sti” i 

osi gu ra va ju od pred brač nog sek sa. Šta vi še, kult nevi no sti devoj či ce u ovoj 

zajed ni ci toli ko je jak da nje ga i dalje vrlo često pra ti prak sa pro ve re, to jest 

doka zi va nja nevi no sti nakon prve brač ne noći. 

Nakon prve brač ne noći, muž i sve kr va uju tru dola ze i uzi ma ju čar šav. Ako na 

nje mu ima krvi, devoj ka je „pra va”, „dobra” i može osta ti u kući svog muža. 

Ishod se uvek obja vi zajed ni ci (puš ta njem muzi ke iz kuće). Uko li ko nema krvi, 

nema obja ve, i devoj ka će biti vra će na svo jim rodi te lji ma. To je veli ka sra mo ta 

za devoj ku.27

S dru ge stra ne, slič ni raz lo zi mogu da se čuju i kod rane ženid be deča ka. 

Tako u jed nom istra ži va nju o ranim bra ko vi ma spro ve de nom u istoč noj 

26  Child Mar ri a ge in Ser bia (Sum mary), UNFPA.
27  Pri ča sa tere na: I.S., 33 godi ne, iz Zemu na, iz: Vučaj, Sun či ca, Izveš taj, NVO Ati na, Beo grad, 2010.
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Srbi ji nala zi mo i ovu reče ni cu, odno sno izja vu sa tere na: „…što rodi te lji 

žene sina tako mla dog, naj glav ni ji uzrok je taj, što su radi da što pre dobi ju 

jed nu rad nu sna gu više u kući, a i da se mla dić ne bi ski tao po devoj ka-

ma…”28

Iz pret hod nog navo da oči tu je se još jedan raz log za skla pa nje deč jeg bra-

ka – eko nom ske pri li ke i mate ri jal ne potre be odre đe ne poro di ce. Zapra vo, 

mno gi istra ži va či ranih bra ko va u eko nom skim pro ble mi ma nala ze glav ni 

raz log zbog kojeg se prak ti ku ju deč ji bra ko vi.29 Isti ni za volju, u mno gim 

zajed ni ca ma, rana uda ja devoj či ca zai sta se i vidi kao (jedi ni) način da 

poro di ca iza đe iz siro maš tva. S jed ne stra ne, manje hra ne je potreb no kad 

u poro di ci ima manje čla no va, s dru ge stra ne, mogu će je dobi ti i dodat na 

sred stva, s obzi rom da se devoj či ce koje se uda ju, u mno gim slu ča je vi ma –  

pro da ju. Isto tako, u ova kvim zajed ni ca ma posto ji uve re nje da se devoj či ci 

koja biva (pro)data dru goj poro di ci time osi gu ra va ele men ta r na egzi sten ci-

ja, pa i odre đe na eko nom ska sta bil nost.30 Iz navo da u pret hod nom pasu-

su, vide li smo  ka ko se veru je da mlâda u kući pred sta vlja dodat nu rad nu 

sna gu, da će rađa njem osi gu ra ti i novu rad nu sna gu, te će time zapra vo 

pozi tiv no uti ca ti na pro spe ri tet poro di ce u koju je uda ta. Eko nom ski raz-

lo zi kao osnov za skla pa nje deč jeg bra ka ni danas ne jenja va ju. Posled njih 

neko li ko godi na, to jest nakon počet ka gra đan skog rata u Siri ji, reci mo, pri-

me ćen je porast bro ja pri sil nih uda ja sirij skih devoj či ca, poseb no onih čije 

se poro di ce nala ze u izbe gliš tvu. U situ a ci ji pove ća nog rizi ka od sek su al nog 

nasi lja, ali i zbog činje ni ce da eko nom ski resur si ovim poro di ca ma posta ju 

sve ogra ni če ni ji, uda ja ćer ke mno gi ma, naža lost, pred sta vlja  naj bo lju, ako 

ne i jedi nu opci ju.31

Poli tič ki i dru gi slič ni cilje vi, tako đe mogu biti osnov za deč ji brak. U isto ri ji 

su pozna ti mno gi slu ča je vi u koji ma je dola zi lo do skla pa nja bra ko va izme-

đu, odno sno sa vla dar skom decom, kako bi se osi gu rao mir, potvr di le osvo-

28  Stoj me no vić, Dra gan, Bra ko vi malo let ni ka. Soci jal no-zdrav stve ni pro blem u seli ma bor ske 
opšti ne, Timoč ki medi cin ski gla snik, vol. 29, br. 1, 2004, str. 49-55.

29  Making Early Mar ri a ges in Roma Com mu ni ti es.., o.c., str. 8.
30  Early Mar ri a ge Child Spo u ses, o.c., str. 1.
31  Too Young to Wed, The Save the Chil dren Fund, Lon don, 2014, str. 1.
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je ne teri to ri je ili dobi le odre đe ne povla sti ce. Fran cu ski kralj Luj XVI i Mari ja 

Anto a ne ta stu pi li su, reci mo, u brak sa 15, odno sno 14 godi na. Dobro je 

poznat i slu čaj  vi zan tij ske prin ce ze i srp ske kra lji ce Simo ni de, posled nje 

žene kra lja Milu ti na, koja je srp skom vla da ru data kada je ima la sve ga šest 

godi na!32 Šta vi še, deč ji bra ko vi se još i danas u odre đe nim zajed ni ca ma 

kori ste radi osi gu ra nje mira izme đu posva đa nih gru pa. U Paki sta nu, na pri-

mer, posto ji ple men ski obi čaj „vani” na osno vu kojeg se devoj či ce daju za 

neve ste kako bi se okon ča la nepri ja telj stva i reši li spo ro vi.33

Bez obzi ra što se u prak si neret ko doga đa da devoj či ce biva ju uda te i pre 

svo je dese te godi ne, o čemu je već bilo reči, čini se ipak da je puber tet, 

odno sno nje gov poče tak jedan od naj kri tič ni jih peri o da u kojem može 

doći do rane uda je. S tim u vezi, ovde se mora pome nu ti i raz li či to shva-

ta nje raz voj nih faza kod deča ka i devoj či ca, odno sno raz u me va nje detinj-

stva, puber te ta i ado le scent stva u raznim tra di ci o nal nim zajed ni ca ma, iz 

kojeg pro iz la zi i raz li či to, nekad goto vo pot pu no ana hro no, raz u me va nje 

deč jih bra ko va. Neke od ovih zajed ni ca, na pri mer, ne pozna ju kon cept 

ado le scen ci je kao pre la zne faze izme đu puber te ta i odra slog doba, a neke 

čak ni puber tet, već samo detinj stvo i zre lo doba. Poče tak men stru a ci je 

kod devoj či ce  se u mno gim tra di ci o nal nim zajed ni ca ma tuma či kao nje na 

zre lost i sprem nost za rađa nje, te ona za zajed ni cu pre sta je da bude dete i 

posta je odra sla žena koju  tre ba što pre uda ti.34 Slič no tome, od deča ka koji 

32  Više je zani mlji vih i pouč nih deta lja u ovoj pri či. Uda ja devoj či ce Simo ni de bila je garan ci ja 
pri mir ja izme đu Srbi je i Vizan ti je s kra ja XIII veka. Među tim, njen brač ni život bio je sve osim 
miran. Hro ni ča ri bele že da je u osmoj godi ni ona bila pod vrg nu ta pol nim rad nja ma, da joj je 
tada ošte će na mate ri ca i da nakon toga nije mogla da rađa. Budu ći uglav nom zaklju ča na, i 
trpe ći lju bo mo ru vre meš nog srp skog kra lja, Simo ni da je maš ta la o mona še nju kao o jedi nom 
izla zu iz ova kve situ a ci je. Iako je i za vre me Milu ti no vog živo ta to poku ša la da izve de, samo 
bez u speš no, naum je spro ve la u delo nakon nje go ve smr ti. Ipak, u pri či o Simo ni di jasno se 
vidi sva uda lje nost ono vre me ne i savre me ne per spek ti ve polo ža ja dete ta i nje go ve zaš ti te. 
Bra ku se naj vi še suprot sta vljao tadaš nji cari grad ski patri jarh Jovan XII, i to ne zato što se Milu tin 
ženio dete tom, već zato što mu  je to bio četvr ti brak, što je u to vre me bio u pri zna tom  tre ćem 
bra ku, a i dru ga žena bila mu je živa. Četvr ti brak pra vo slav na crkva nije sma tra la kanon skim 
i patri jar ho va bri ga za Simo ni din prav ni sta tus  goto vo ga je dove la do otvo re nog nepri ja telj-
stva s nje nim ocem, vizan tij skim carem Andro ni kom II Pale o lo gom. Sve se zavr ši lo tako što je 
Crkva, pod „poli tič kim pri ti skom”, pri hva ti la i ovaj brak kao zako nit.

33  Child/For ced Mar ri a ge Fac tshe et.., o.c.
34  Early Mar ri a ge Child Spo u ses.., o,c., str. 6.
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se ože ne oče ku je se da se pona ša ju kao muš kar ci i pre u zmu odgo vor nost 

za svo ju novu poro di cu!

2.4.	Posle	di	ce	deč
jih	bra	ko	va	po	decu
Pome nu li smo napred da su rane uda je i ženid be u nega tiv noj kore la ci ji sa 

obra zo va njem; s jed ne stra ne, dakle, uklju či va nje dete ta u obra zov ni sistem 

u odre đe nim tra di ci o nal nim zajed ni ca ma pove ća va rizik od ranog bra ka, 

jer se time, kako smo vide li, ono navod no šti ti od rizič nih okol no sti i nedo-

zvo lje nog sek su al nog opšte nja. S dru ge stra ne, stu pa nje dete ta u brak 

goto vo izve sno zna či da će ono napu sti ti ško lu, pa nizak nivo obra zo va nja 

ove dece pred sta vlja direkt nu posle di cu takve prak se. Pa ipak, u mno gim 

zajed ni ca ma ovo se ne doži vlja va kao dra stič na i zabri nja va ju ća posle di ca, 

poseb no kada su u pita nju devoj či ce. Rodi te lji ma se, navod no, ne ispla ti 

da inve sti ra ju u obra zo va nje svo jih ćer ki, jer će one sva ka ko da se uda ju, 

to jest da pri vre đu ju za neku dru gu poro di cu. Upra vo u takvoj situ a ci ji, oni 

i nala ze još jed no oprav da nje da svo je dete povu ku iz ško le,35 apso lut no 

odbi ja ju ći da sagle da ju i per spek ti vu tog dete ta.

Govo re ći o posle di ca ma koje rana uda ja i ženid ba osta vlja ju na živo te dece, 

moglo bi se reći da su one u naj ve ćem bro ju slu ča je va nega tiv ne. Jasno je 

da nika kav ili nizak nivo obra zo va nja posle dič no gene ri še sla bo eko nom-

sko sta nje, siro maš tvo, nemo guć nost za lič ni i druš tve ni raz voj. Veli ka je 

vero vat no ća da će devoj či ce koje rano napu ste ško lu i rano se uda ju, isto 

tako rano posta ti i maj ke, pa će za njih biti goto vo nemo gu će da nasta-

ve obra zo va nje. Konač no, poda ci poka zu ju da se žene koje su pro ve le 

barem sedam godi na u obra zov nom siste mu uda ju četi ri godi ne kasni je i 

35  Ibid., str. 11.
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u pro se ku ima ju 2,2 dete ta manje nego one koje nema ju nika kvo for mal no 

obra zo va nje.36

Bez obzi ra da li devoj či ce, nakon što se uda ju, odbi ju da sebe doži ve kao 

žene ili ne, one će u mno gim slu ča je vi ma na to biti nate ra ne, pre sve ga 

usled rane trud no će. Jed na od čestih i vrlo bit nih posle di ca deč jeg bra ka 

jeste rano mate rin stvo. Od devoj či ca koje su rano uda te upra vo se i oče ku je 

da rađa ju decu, odno sno da doka žu da mogu da daju potom stvo. Ovo je 

čest slu čaj u rom skim i dru gim mar gi na li zo va nim zajed ni ca ma. S dru ge 

stra ne, uko li ko se poka že da ona ne može da rađa decu, ta devoj či ca je naj-

češ će suo če na sa teš kom poro dič nom i druš tve nom stig mom,37 a nekad i 

odbi ja njem od stra ne zajed ni ce. 

Deč ji brak, odno sno rano rađa nje, može pro iz ve sti još jed nu teš ku posle di-

cu po uda tu devoj či cu. Nedo volj na zre lost, to jest nepri pre mlje nost tela za 

repro duk ci ju, loši higi jen ski uslo vi i nea de kvat no vođe nje trud no će, može 

dove sti i do smr ti devoj či ce – budu će maj ke. Pre ma dostup nim poda ci ma, 

oko 50.000 devoj či ca uzra sta 15-19 godi na umre godiš nje usled trud no će 

ili od posle di ca trud no će. Time se ona sta vlja u sam vrh fak to ra smrt no sti 

za taj uzrast. Tako đe se pro ce nju je  da su devoj či ce izme đu 10 i 14 godi na  

u pet puta većem rizi ku da umru tokom trud no će, nego što je to, reci mo, 

slu čaj sa žena ma koje zatrud ne izme đu svo je 20-te i 24-te godi ne.38 Loši 

mate ri jal ni i higi jen ski uslo vi, sla bo zdrav stve no i fizič ko sta nje maj ke, tako-

đe nega tiv no uti ču i na tek rođe no dete, te se i kod nje ga zna čaj no pove ća-

va rizik od smr ti.

Rana, odno sno nesvo je volj na uda ja, pre ra no i pri sil no stu pa nje u sek su-

al ne odno se, rano rađa nje, za mno ge devoj či ce tako đe zna či da će one 

posta ti traj no nesreć ne. U novom okru že nju, devoj či ce  po sta ju izo lo va ne, 

bez moguć no sti da sa nekim raz go va ra ju o svom polo ža ju, o pat nji kroz 

koju even tu al no pro la ze, nema ju kome da se pove re, okru že ne su tiši nom. 

Sve ovo za posle di cu može da ima psi ho loš ku i emo tiv nu nesta bil nost i da 

osta vi traj ne tra u me. Budu ći da sre di na ove devoj či ce sad doži vlja va kao 

36  Early Mar ri a ge Child Spo u ses, o.c., str.11.
37  Pre ven ting Early Mar ri a ges, Astar ta, Plov div, 2011, str. 7.
38  Early Mar ri a ge Child spo u ses, o.c., str. 11.
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odra sle žene, od njih se oče ku je da odgo vo re na nove brač ne i poro dič ne 

oba ve ze, pa iako one za to ni u kom slu ča ju nisu spo sob ne, sve jed no trpe 

dodat ni pri ti sak. Na kra ju, mno ge uda te devoj či ce vrlo brzo se suo če sa 

fizič kom i dru gim vido vi ma tor tu re, biva ju zlo sta vlja ne ne samo od stra ne 

čla no va nove poro di ce već često i od sta re, uko li ko pobeg nu ili poku ša ju 

da joj se vra te, što zna či da nasi lje često posta je sastav ni i neiz be žan deo 

živo ta ove dece.39

Iako bi se moglo uči ni ti da se ova ko  teš ke život ne pri li ke mogu jedi no 

okon ča ti „raz vo dom”, to jest pre stan kom brač nog odno sa, uko li ko do nje ga 

dođe, to ne zna či i da će se za ovu decu zavr ši ti teš ke pri li ke. Šta vi še, veli ka 

je vero vat no ća da će devoj či ca, usled raz vo da ili smr ti muža, zavr ši ti na uli-

ci, odno sno u još goroj situ a ci ji. Za nju tada često više nije zain te re so va na 

ni muže vlje va ni nje na sta ra poro di ca, mala je vero vat no ća da će se pono vo 

uda ti, a još manja da će naći ika kav posao od kojeg će moći da se izdr ža-

va, s obzi rom da vero vat no nema nika kvo obra zo va nje. Veli ka veći na ovih 

devoj či ca žive la je u nere gi stro va nim bra ko vi ma, pa dodat nu ote ža va ju ću 

okol nost stva ra činje ni ca da za drža vu nji hov sta tus osta je nevi dljiv, što 

ima za posle di cu  ne mo guć nost dobi ja nja bilo kakve pomo ći sa te stra ne. 

Ukup no gle da no, nakon zavr šet ka deč jeg bra ka, one osta ju bez ika kvih 

mate ri jal nih sred sta va i bez ika kve život ne per spek ti ve. Uko li ko su rodi le 

decu, nji ho va situ a ci ja se po gor ša va još i više, jer za njih sad posta ju jedi ne 

odgo vor ne i vero vat no bez ika kve pomo ći sa stra ne. Pot pu no mar gi na li zo-

va ne, ove devoj či ce posta ju „lak plen” za trgov ce lju di ma i često zavr ša va ju 

u goto vo bez iz la znom kru gu per ma nent ne eks plo a ta ci je.

39  Ibid., str. 9.
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... Ali iz per spek ti ve ovih devo ja ka, da li iko čuje nji hov glas? Da li iko poka zu je 

šta se deša va tim žena ma? Nega tiv ni pri me ri iz ovih „vrbo vih” bra ko va: kada 

spo zna da će ući u poro di cu budućeg muža, devoj ka beži [...], ali gubi pra vo da 

se vra ti svo joj poro di ci. Ona ula zi u dru gu poro di cu i ne može biti zaštićena od 

svog muža, koji je sve ga neko li ko godi na sta ri ji od nje. Šta se deša va sa ovom 

devoj kom kasni je? Ona ne može da podig ne gla vu i kaže ono što misli sve dok 

jed nog dana ne posta ne sve kr va. Kada posta ne sve kr va, ako je njen muž poš

tu je i ceni, ona je poš to va na. Ako ne, tuku je i mal tre ti ra ju. U sta ro sti ona nema 

pra vo nasled stva, osta vlje na je na milost i nemi lost svo joj deci. Ovi aspek ti se 

zane ma ru ju i samo žene koje su proš le  kroz takva isku stva mogu da govo re o 

ovim slu ča je vi ma...40

 
40  Sub mis sion to Sup port the Deve lop ment of a Gene ral Com ment/Recom men da tion of Har mpful 

Prac ti ci es, CRISS, 2011, str. 3.
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3.1.	Kon	ven	ci	je	i	
dru	gi	pove	za	ni	
doku	men	ti
Poku ša ji da se na glo bal nom nivou zaš ti ti polo žaj dete ta, bez obzi ra na 

nje gov druš tve ni i pri vat ni sta tus, odno sno bez obzi ra da li se ono nala zi u 

brač noj/van brač noj zajed ni ci ili ne, sežu još od poče ta ka insti tu ci o na li za ci-

je među na rod nih odno sa. U tom smi slu, zna čaj no je pome nu ti Ženev sku 

dekla ra ci ju o pra vi ma dete ta iz 1924. godi ne, done tu od stra ne Druš tva 

naro da, u čijoj se jed noj tač ki (od ukup no pet, koli ko ih sadr ži ova dekla-

ra ci ja), jasno kaže da dete mora biti zaš ti će no od svih vido va eks plo a ta-

ci je. Ipak, zna čaj ni je aktiv no sti po pita nju među na rod ne zaš ti te dete ta i 

nje go vih pra va pred u zi ma ju se tek nakon stva ra nja Uje di nje nih naci ja, te 

poje di nih nji ho vih agen ci ja, kada dola zi i do usva ja nja čita vog niza doku-

me na ta iz obla sti zaš ti te ljud skih, a onda i deč jih pra va. UN su 1948. godi ne 

usvo ji le Uni ver zal nu dekla ra ci ju o ljud skim pra vi ma, iz koje je ovde 

važno izdvo ji ti sadr žaj dva ju čla no va. U čla nu 4, kaže se:  „Niko se ne sme 

drža ti u rop stvu ili pot či nje no sti: rop stvo i trgo vi na robljem zabra nje ni su u 

svim obli ci ma. ” Dalje, u čla nu 16, stav 2, sto ji:  „Brak se može sklo pi ti samo 

uz slo bo dan i pot pun pri sta nak lica koja stu pa ju u brak.”41

U cilju suzbi ja nja prak se deč jih bra ko va, Gene ral na skupšti na UN je na 

svom IX zase da nju 1954. godi ne, usvo ji la  Re zo lu ci ju 843 (Sta tus žena u pri

vat nom pra vu: obi ča ji, sta ri zako ni i prak se koji uti ču na ljud sko dosto jan stvo 

žena), koja je kasni je inspi ri sa la dono še nje niza dru gih doku me na ta. Upra-

vo zbog toga, ali pre sve ga zbog zna ča ja za samu temu našeg istra ži va nja, 

naveš će mo ovde u celo sti nje ne dve tač ke:

41  Uni ver zal na dekla ra ci ja o ljud skim pra vi ma, http://www.pove re nik.rs/ima ges/sto ri es/Doku men ta ci ja/54_
ldok.pdf
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1.  [Ge ne ral na skupština] Pozi va sve drža ve, uključujući i drža ve koje ima ju 

stvar nu ili pret po sta vlje nu odgo vor nost za upra vlja nje zavi snim i sta ra telj

skim teri to ri ja ma, da pre du zmu sve odgovarajuće mere u zemlja ma i teri to ri

ja ma pod svo jom juris dik ci jom u cilju uki da nja takvih obi ča ja, sta rih zako na 

i prak se42 tako što će osi gu ra ti pot pu nu slo bo du u izbo ru brač nog dru ga; uki

nu ti prak su kupo vi ne mlâde; garan to va ti pra va udo vi ca ma na sta ra telj stvo 

nad  svo jom decom i slo bo du da se pono vo uda ju; eli mi ni sa ti u pot pu no sti 

deč je bra ko ve i prak su verid bi devoj či ca pre puber tet skog uzra sta i pro pi sa ti 

odgovarajuće kazne gde je to neo p hod no; uspo sta vi ti civil ni ili dru gi regi star 

u kojem će biti zave de ni svi bra ko vi i svi raz vo di; osi gu ra ti da se svi slu ča je vi 

koji se tiču lič nih pra va reša va ju pred nad le žnim sud skim orga ni ma; obez be

di ti i da se poro dič ni doda tak, tamo gde se on dode lju je, distri bu i ra na takav 

način da maj ka i dete od nje ga uži va ju direkt nu korist;

2.   Pre po ru ču je da se pre du zmu poseb ni napo ri kroz osnov no obra zo va nje, 

kako u pri vat nim, tako i u jav nim ško la ma, kao i kroz raz li či te medi je komu

ni ka ci je, u cilju oba veš ta va nja jav nog mnje nja o svim obla sti ma nave de nim 

u dru gom sta vu gore  na ve de ne pre am bu le43 u vezi sa Uni ver zal nom dekla

ra ci jom o ljud skim pra vi ma i postojećim ured ba ma i pro pi si ma koji uti ču na 

polo žaj žena.44

Posle ove rezo lu ci je, koja sadr ži veo ma jake poru ke, Uje di nje ne naci je su 

1956. usvo ji le i Dodat nu kon ven ci ju o uki da nju rop stva 45 (dopu nju ju ći 

time Kon ven ci ju o zabra ni rop stva  do ne tu od stra ne Druš tva naro da još 

1926). Pored odred bi koje se tiču zaš ti te polo ža ja žene, nje nog pra va na 

svo je volj no stu pa nje u brač nu zajed ni cu, kao i pozi va drža va ma pot pi sni-

ca ma da jasno odre de donju sta ro snu gra ni cu za stu pa nje u brak, te sank-

ci je za nje no krše nje, u Dodat noj kon ven ci ji se, u čla nu 1, deo (d), drža ve 

42  (koji uti ču na ljud sko dosto jan stvo žena)
43  U dru gom sta vu pre am bu le, kaže se: „Ima ju ći u vidu da su u poje di nim delo vi ma sve ta žene 

izlo že ne obi ča ji ma, sta rim zako ni ma i prak sa ma veza nim za brak i poro di cu koji su nespo ji vi 
sa ovim prin ci pi ma…”

44  UN Rezo lu ci ja 843, http://dac cess-ods .un.org /TMP /6089670.65811157.html
45  Pun naziv: Dodat na kon ven ci ja o uki da nju rop stva, trgo vi ne robljem, i insti tu ci ja i prak si slič-

nih rop stvu, http://www.ohchr.org/EN/Pro fes si o na lIn te rest/Pages/Sup ple men taryCon ven ti o nA bo li ti o nOf Sla very.aspx
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tako đe pozi va ju da pre du zmu sve neo p hod ne mere kako bi suzbi le deč ju 

eks plo a ta ci ju, odno sno uki nu le sve prak se „u koji ma dete ili oso ba mla đa 

od 18 godi na od stra ne jed nog ili oba svo ja bio loš ka rodi te lja, ili od stra ne 

sta ra te lja biva  da to dru goj oso bi, uz nadok na du ili ne, u cilju eks plo a ta ci je 

dete ta ili oso be mla đe od 18 godi na, ili eks plo a ta ci je nje go vog rada.”

Dalje, 1959. godi ne usvo je na je i Dekla ra ci ju o pra vi ma dete ta, a 1962. 

Kon ven ci ja o sagla sno sti za stu pa nje u brak, sta ro snoj gra ni ci za stu

pa nje u brak i regi stra ci ji bra ka, u cilju dodat ne zaš ti te i osi gu ra nja polo-

ža ja dete ta. U Kon ven ci ji iz 1962. se, reci mo, u čla nu 1, navo di kako nije dan 

brak neće biti lega lan uko li ko nema punog i slo bod nog pri stan ka obe stra-

ne, izra že nog lič no i jav no pred nad le žnim orga nom, dok se u sle de ćem, 

čla nu 2, stra ne pot pi sni ce još jed nom pozi va ju da odre de donju zakon sku 

sta ro snu gra ni cu za stu pa nje u brak.46 Potre bu za rav no prav noš ću polo va 

i jed na kim pra vi ma žene u brač nim odno si ma, pot cr ta va i Kon ven ci ja o 

uki da nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena, done ta 1979. U smi slu zabra-

ne deč jih bra ko va, poseb no je zna ča jan stav 2 čla na 16 ovog doku men ta 

koji gla si:  „Verid ba i stu pa nje dete ta u brak ne može ima ti nika kvih prav nih 

posle di ca, a pred u ze će se sve neo p hod ne mere, uklju ču ju ći zako no dav ne, 

radi utvr đi va nja mini mal nih godi na živo ta za skla pa nje bra ka, kao i uvo đe-

nje oba ve ze da se brak sklo pi u zva nič noj matič noj slu žbi.”47

Konač no, 1989. godi ne UN su usvo ji le Kon ven ci ju o pra vi ma dete ta, i ona 

danas pred sta vlja jedan od krov nih među na rod nih doku me na ta u obla sti 

deč je zaš ti te. Pored osta lih pra va i oba ve za koji se pomi nju u ovoj kon-

ven ci ji, rodi te lji ma, odno sno sta ra te lji ma sta vlja se u oba ve zu da naj bo lji 

inte res dete ta bude nji ho va naj ve ća bri ga (član 18), dok se drža vi sta vlja u 

zada tak da obez be di oba ve zu ju će i bes plat no osnov no obra zo va nje svoj 

deci na svo joj teri to ri ji (član 28). Dalje se zabra nju je sva ka zlo u po tre ba 

dete to vog polo ža ja, te rad na, sek su al na i dru ga eks plo a ta ci ja. Iako se deč ji 

brak izri či to nig de ne spo mi nje, zabra nu istog zapra vo može mo išči ta ti iz 

46  Kon ven ci ja o sagla sno sti za stu pa nje u brak, sta ro snoj gra ni ci za stu pa nje u brak i regi stra ci ji 
bra ka, http://www.ushr net work.org/sites/ushr net work.org/files/con ven ti o non mar ri a ge.pdf 

47  Kon ven ci ja o uki da nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena, http://www.unmi kon li ne.org/regu la ti ons/unmik-
ga zet te/05bosni ak/BCo nE li mi na ti on Di scri mi na ti on Wo men.pdf 
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čla na 35, koji gla si: „Stra ne ugo vor ni ce će pred u zi ma ti sve odgo va ra ju će 

naci o nal ne, bila te ral ne i mul ti la te ral ne mere da spre če otmi cu, pro da-

ju ili trgo vi nu decom u bilo koju svr hu ili u bilo kojoj for mi.”  Nakon ovog 

uni ver zal nog doku men ta, vred no je još pome nu ti i Pekin šku dekla ra ci ju 

i plat for mu za akci ju iz 1995. koja u foku su ima rod nu rav no prav nost i 

zaš ti tu pra va žena. Pored potvr đi va nja osta lih žen skih pra va, koja navo de 

i pret hod no pome nu ti doku men ti, i ovde se još jed nom pozi va ju vla de da 

pro pi šu i do kra ja spro ve du zako ne koji ma se osi gu ra va da se  brak može 

zaklju či ti isklju či vo uz slo bod nu i punu sagla snost onih koji u nje ga stu pa-

ju, te da pro pi šu donju sta ro snu gra ni cu za stu pa nje u brak, odno sno da 

podig nu tu gra ni cu tamo gde je to potreb no (tač ka 274).

Pored uni ver zal nih doku me na ta, done tih od stra ne Uje di nje nih naci ja ili 

pod nji ho vim okri ljem, posto ji i čitav niz regi o nal nih doku men ta, koje su 

usvo ji le raz ne regi o nal ne orga ni za ci je, posve će nih zaš ti ti dete ta i nje go-

vih pra va, u koji ma se nagla ša va potre ba isko re nji va nja ovog pro ble ma, 

odno sno suzbi ja nja štet ne prak se deč jih bra ko va (ovo se, na pri mer, poseb-

no nagla ša va u Afrič koj pove lji o pra vi ma i bla go sta nju dete ta iz 1990). 

Na Srbi ju se ovde, pre sve ga, odno se Pre po ru ka R(84) 4 o rodi telj skim 

dužno sti ma, koju je Savet Evro pe doneo 1984, kao i Rezo lu ci ja 1468 o 

pri sil nim i deč jim bra ko vi ma, usvo je na od stra ne iste orga ni za ci je 2005. 

godi ne. U ovom dru gom doku men tu, deč ji brak se defi ni še kao „zajed ni ca 

dve ju oso ba od kojih barem jed na nema napu nje nih 18 godi na”, u skla du 

s čim se pozi va ju naci o nal ni par la men ti svih zema lja čla ni ca da pro pi šu 

da je 18-ta godi na donja sta ro sna gra ni ca za stu pa nje u brak i za muš kar-

ce i za žene, kao i da raz mo tre nači ne da inkri mi ni šu pri sil ne bra ko ve. Ovu 

mate ri ju obra đu ju i na Srbi ju se odno se i dru gi doku men ti done ti od stra ne 

Save ta Evro pe, kao što je Okvir na kon ven ci ja za zaš ti tu manji na (1995), 

Evrop ska soci jal na pove lja (1996), itd.
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3.2.	Insti	tu	ci	je	i	
orga	ni	za	ci	je
Što se tiče glo bal ne insti tu ci o nal ne podrš ke u reša va nju ovog pro ble ma, 

posto ji neko li ko među na rod nih tela koja u svom foku su ima ju i bor bu pro-

tiv prak se deč jih bra ko va, kao i broj ne među na rod ne i regi o nal ne org ni za-

ci je. Pre sve ga bi ovde tre ba lo pome nu ti UN Fond za decu (UNI CEF), kao i 

UN Fond za sta nov niš tvo (UNFPA). Za spro vo đe nje Kon ven ci je o pra vi ma 

dete ta sta ra se Komi tet za pra va dete ta (CRC), kojeg čini 18 struč nja ka iz 

obla sti zaš ti te dete ta i nje go vih pra va. Komi tet pod no si redov ne izveš ta je o 

pri me ni/krše nju kon ven ci je kao i neko li ko opci o nih pro to ko la. Zna čaj no je 

pome nu ti i Komi si ju za polo žaj žena (CSW). Ovo telo osno va no je od stra-

ne Eko nom skog i soci jal nog save ta UN, sa zadat kom da pro mo vi še rod nu 

rav no prav nost i osna ži va nje žena. Tako đe, posto ji i Komi tet za uki da nje 

dis kri mi na ci je žena (CEDAW), koji čine23 neza vi sna eks per ta i čiji je zada-

tak da pra ti spro vo đe nje Kon ven ci je o isko re nji va nju svih obli ka dis kri mi na-

ci je žena. I Svet ska zdrav stve na orga ni za ci ja (WHO) tako đe igra zna čaj nu 

ulo gu, s obzi rom da je posve će na pobolj ša nju kako opšteg zdrav stve nog 

sta nja ranji vih gru pa (dece i žena) tako i repro duk tiv nog zdra vlja žena. Što 

se tiče evrop skog kon tit nen ta, Savet Evro pe ima jed nu od vode ćih ulo ga 

po ovom pita nju, s obzi rom na broj ne kon ven ci je koje je u vezi s tim doneo, 

i čije spro vo đe nje nad gle da.

Broj ne su orga ni za ci je koje se na glo bal nom i regi o nal nom nivou bave 

zaš ti tom dece. Zna čaj ne aktiv no sti na ovom polju glo bal no izvo de sle de će 

orga ni za ci je: Bre akthro ugh, CARE, Girls not Bri des, Huma ni um: Help 

the Chil dren, Defen ce for Chil dren Inter na ti o nal, kao i Save the Chil

dren. Regi o nal ne orga ni za ci je poseb no su aktiv ne na pod ruč ji ma gde je 

pro blem deč jih bra ko va izra zi to pri su tan, odno sno u južnoj Azi ji i pod sa-

har skoj Afri ci (npr. The Know led ge Hub on Child Mar ri a ge u Indi ji, World 

Vision – Mar ri a ge Later/Stu di es First Pro gram me u Ban gla de šu, Forum 

for Afri can Women Edu ca ti o na lists /FAWE/ u Tan za ni ji, itd).
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4. 
Deč ji  
bra ko vi  
u Srbi ji
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4.1.		Pret	hod	na	
isku	stva
Prak sa deč jih bra ko va ima nent na je i pod ruč ju jugo i stoč ne Evro pe i sa 

njom su, u većoj ili manjoj meri, suo če ne sve drža ve ovog regi o na, pa i 

Srbi ja. Kao ni u slu ča ju dru gih drža va, prak sa deč jih bra ko va ni u Srbi ji  ni je 

nova, i bele ži se sto ti na ma godi na una zad. Već smo  po me nu li da je tokom 

sred njeg veka malo let nič ka uda ja ili ženid ba bila raši re na među vla dar skim 

poro di ca ma i da je koriš će na radi posti za nja odre đe nih poli tič kih cilje va. 

Među tim, obi čaj da se deca daju, odno sno ven ča va ju bio je ras pro stra-

njen u celo kup nom naro du, i nije se na ovom pod ruč ju nužno vezi vao za 

poje di nač nu etnič ku ili ver sku zajed ni cu. Tokom XIX i u prvim dece ni ja ma 

XX veka gra ni ca puno let stva je bi la niža, 17 godi na, i nije zavi si la od psi hič-

ke i fizič ke zre lo sti mla de na ca.48 Među tim, opšta nad le žnost za skla pa nje 

bra ka, pa tako i bra ka izme đu, odno sno sa malo let nim licem, uglav nom je 

bila osta vlje na mesnim i crkve nim vla sti ma, te je, shod no tome, pri oce ni 

brač ne spo sob no sti opre de lju ju ću ulo gu igra la nji ho va slo bod na pro ce na. 

Tek se nakon Prvog svet skog rata kre nu lo sa detalj ni jom regu la ci jom ove 

mate ri je. Tadaš nji zakon je, na pri mer, dozvo lja vao skla pa nje bra ka sa malo-

let nim licem i bez sagla sno sti rodi te lja/sta ra te lja. S tim u vezi, sudu je bila 

pro pi sa na  du žnost da u odsu stvu rodi te lja/sta ra te lja saslu ša malo let no lice, 

kao i onog ko stu pa s njim u brak, te da brak oza ko ni ako utvr di da malo let-

no lice u nje ga ula zi slo bod no i pro miš lje no.49

U posle rat nom poro dič nom pra vu doš lo je do bit nih izme na. Osnov nim 

zako nom o bra ku, done tim pede se tih godi na, sta ro sna gra ni ca za stu pa-

nje u brak podig nu ta je na 18 godi na,50 a zna ča jan nagla sak sta vljen je na 

postu pak dava nja dozvo le za stu pa nje u brak u slu ča ju malo let no sti. Iako je 

48  Stoj me ni vić, D., o.c.
49  Stan ko vić, dr Gor da na, Postu pak za dava nje dozvo le za stu pa nje u brak u slu ča ju malo let no sti, 

u: Zbo r nik rado va Prav nog fakul te ta u Nišu. – Niš : Pra ni fakul tet, 1982. – Br. 22 (1982), str. 
197-214, str. 199.

50  Stoj me no vić, D., o.c.
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zakon pre po zna vao malo let nost kao brač nu smet nju, ona je bila otklo nji va 

pod odre đe nim, pre ci zno defi ni sa nim okol no sti ma. Malo let nič ka trud no-

ća pred sta vlja glav ni raz log za dobi ja nje sagla sno sti za brak, s obzi rom da 

zako no da vac pre po zna je brak kao naj bo lji okvir za rodi telj stvo, to jest za 

ostva ri va nje naj bo ljeg inte re sa dete ta.51 U postup ku dava nja ove sagla sno-

sti, zako no da vac je u prvom redu oce nji vao brač nu zre lost part ne ra. Nakon 

dobi ja nja sagla sno sti, sti ca la se brač na spo sob nost, a zaklju če njem bra ka 

(uz dozvo lu) i poslov na spo sob nost malo let ni ka. Tokom vođe nja postup ka 

bilo je neo p hod no i pri su stvo, odno sno učeš će orga na sta ra telj stva.52

4.2.	Opis	sadaš	njeg	 
sta	nja
Tre nut no važe će zako no dav stvo u Repu bli ci Srbi ji, o čemu će kasni je biti 

više reči, još pre ci zni je i restrik tiv ni je obra đu je ovu oblast. Što se zako no-

dav ca tiče, deč ji bra ko vi su danas zabra nje ni i nele gal ni, no prak sa nji ho vog 

skla pa nja i dalje posto ji (u prav nom smi slu oni makar mora ju biti pre po-

zna ti kao van brač ne zajed ni ce sa decom). Poda ci popi sa sta nov niš ta spro-

ve de nog 2011. godi ne govo re da je u Srbi ji bilo 420 van brač nih zajed ni ca 

u koji ma je jedan od part ne ra imao manje od 16 godi na, a u 395 slu ča je va 

to je bila devoj či ca.53 Ima ju ći u vidu da se prak sa deč jih bra ko va u Srbi ji 

danas uglav nom vezu je za rom sku popu la ci ju, i u manjoj meri za vlaš ku, 

ove broj ke tre ba uze ti sa odre đe nom rezer vom, s obzi rom da je pro ce nje ni 

broj Roma veći nego što to govo re zva nič ni poda ci popi sa. S tim u vezi, vrlo 

je vero vat no da je i broj van brač nih zajed ni ca, odno sno deč jih bra ko va koji 

51  Stan ko vić, G., o.c., str. 197.
52  Ibid., str. 212.
53  Sa saj ta Ombud sma na, http://www.ombud sman.rs/index.php/lang-sr_YU/2011-12-25-10-17-15/3037-2013-

10-11-12-22-37
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danas posto je u Srbi ji, veći. Šta vi še, posled nje pro ce ne UNI CEF-a govo re da 

u Srbi ji ima pre ko 14.000 devo ja ka sred njoš kol skog uzra sta koje su stu pi le 

u van brač nu zajed ni cu, a da se 6% žena uzra sta 20-24 godi ne „uda lo” pre 

napu nje nih 18 godi na.54

Istra ži va nja tako đe poka zu ju da je raz li či ta distri bu ci ja prak se deč jih bra-

ko va pre ma raz li či tim pod ruč ji ma. Rani je je, reci mo, prak sa deč jih bra ko va 

bila mno go pri sut ni ja u istoč noj nego u nekim dru gim delo vi ma Srbi je, 

pre sve ga jer je među vlaš kom zajed ni com ova prak sa bila širo ko ras pro-

stra nje na, no to danas više nije slu čaj. S dru ge stra ne, veća je vero vat no ća 

da će do skla pa nja deč jeg bra ka doći u rural noj, nego u urba noj sre di ni.  

Pro ce ne govo re da se iz rural nih sre di na uda dva put više devoj či ca uzra sta 

15-19 godi na, nego što je to slu čaj sa nji ho vim vrš nja ki nja ma iz gra do va. 

Kada je u pita nju rom ska popu la ci ja, odnos je 52% za rural no pre ma 40% 

za urba no pod ruč je.55 Ovi poda ci kore li ra ju i sa eko nom skim poka za te lji ma, 

to jest poro di ce iz seo skih sre di na koje uda ju svo je ćer ke siro maš ni je su od 

poro di ca iz grad skih sre di na. Među tim, ova prak sa se ne može isklju či vo 

vezi va ti za urba no/rural no pod ruč je, odno sno za mate ri jal no sta nje poro di-

ce, jer su deč ji bra ko vi ipak zabe le že ni i među dobro sto je ćim poro di ca ma 

sa grad skog pod ruč ja.56

Bez obzi ra na izne te podat ke, tre ba nagla si ti  da je pro blem deč jih bra ko va 

u Srbi ji  da nas mno go manjeg obi ma nego što je to bio slu čaj pret hod nih 

dece ni ja. Pa ipak, čini se da on i dalje pred sta vlja ogro man iza zov s kojim 

nad le žne insti tu ci je, ali i čita vo druš tvo ne ume ju da se izbo re na pra vi 

način. Čini se, zapra vo, da je ovaj pro blem pot pu no  o sta vljen na druš tve noj 

mar gi ni, pa zato ni insti tu ci je nisu dovolj no zain te re so va ne da ade kvat no 

rea gu ju kada pre po zna ju ova kve slu ča je ve. Upr kos isto rij skoj uko re nje no sti 

i geo graf skoj ras pro stra nje no sti ove poja ve, o per ma nent noj neza in te re so-

va no sti reči to govo ri i činje ni ca da na odse ku za etno lo gi ju-antro po lo gi ju 

Beo grad skog uni ver zi te ta, pre 2000. godi ne nije posto jao nije dan aka dem-

54  Novo sti, http://www.novo sti.rs/vesti/naslov na/dru stvo/aktu el no.290.html:377342-Pred-mati ca ra-i-pre-matu re
55  Making Early Mar ri a ges un Roma Com mu ni ti es...,o.c.,str. 6.
56  Novo sti, o.c.
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ski rad (bilo diplom ski, magi star ski ili dok tor ski) koji se bavio feno me nom 

deč jih bra ko va.57

4.3.	Lokalni	nor	ma
tiv	ni	i	insti	tu	ci	o
nal	ni	okvir
Pored pome nu tih aka ta koje su done le među na rod ne i regi o nal ne orga-

ni za ci je, i koje je Srbi ja rati fi ko va la, na unu traš njem pla nu done to je više 

pro pi sa koji ma se posred no i nepo sred no regu li še mate ri ja veza na za pra vo 

i zaš ti tu pra va dete ta. Pre svih, tre ba pome nu ti Ustav Repu bli ke Srbi je,58 

koji, iako ga eks pli cit no ne pomi nje, na više mesta ipa k u ka zu je na pro ble-

ma ti ku deč jeg bra ka. Pre ma čla nu 26, na pri mer, zabra nje no je drža nje u 

rop skom ili slič nom polo ža ju, zabra nje na je trgo vi na lju di ma, kao i sek su al-

no i eko nom sko isko riš ća va nje lica koje je u nepo volj nom polo ža ju. Dalje, u 

čla nu 64, pro kla mu je se zaš ti ta dete ta „od psi hič kog, fizič kog, eko nom skog 

i sva kog dru gog isko riš ća va nja ili zlo u po tre blja va nja”. Nakon Usta va, zaš ti tu 

dete ta i nje go vih pra va u Srbi ji bli že odre đu je neko li ko zako na, pre svih 

Poro dič ni zakon, Kri vič ni zako nik kao i Zakon o zabra ni dis kri mi na ci je.

57  Stoj me no vić, D., o.c.
58  Slu žbe ni gla snik RS, br. 98/2006.
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4.3.1. Poro dič ni zakon

U Poro dič nom zako nu 59 eks pli cit no se navo di da se brak  „može sklo pi ti 

samo na osno vu slo bod nog pri stan ka budu ćih supru žni ka (čl. 3), da ga „ne 

može sklo pi ti lice koje nije navr ši lo 18-tu godi nu živo ta (čl. 23), odno sno 

da je brak  „ruš ljiv ako ga je sklo pi lo malo let no lice bez dozvo le suda” (član  

37). S dru ge stra ne, u čla nu 23 pro pi su je se i da „sud može, iz oprav da nih 

raz lo ga, dozvo li ti skla pa nje bra ka malo let nom licu koje je navr ši lo 16-tu 

godi nu živo ta, a dosti glo je tele snu i dušev nu zre lost potreb nu za vrše nje 

pra va i dužno sti u bra ku”. Ovo zna či da je donja sta ro sna gra ni ca za stu pa-

nje u brak, uz, dakle, sud sku sagla snost, 16 godi na. Rodi telj stvo, odno sno 

stu pa nje u brak sa 16 godi na, malo let nom licu tako đe obez be đu je i sti ca-

nje poslov ne spo sob no sti, pono vo uz sagla snost suda (čl. 11). Bit no je još 

pome nu ti da se u čla nu 5 ovog zako na pro kla mu je pra vo žene da slo bod no 

odlu ču je o rađa nju.  

Ima ju ći u vidu rele vant ne među na rod ne doku men te, čini se da bi donju 

sta ro snu gra ni cu za skla pa nje bra ka uz sagla snost (16 godi na) ipak tre ba lo 

revi di ra ti. Šta vi še, komi tet koji pra ti spro vo đe nje Kon ven ci je o isko re nji va-

nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena (CEDAW), doneo je 2007. godi ne Završ-

ne komen ta re koji se tiču ove sta ro sne gra ni ce  i upu tio ih Srbi ji. U nji ma 

se kaže da „Komi tet pod sti če Drža vu pot pi sni cu da pri me nju je mini mal nu 

sta ro snu gra ni cu za skla pa nje bra ka, a to je 18 godi na, i da pre du zme mere 

za podi za nje sve sti širom zemlje o nega tiv nim uti ca ji ma koje rani brak ima 

na uži va nje ljud skih pra va kod žena, poseb no pra va na zdra vlje i obra zo va-

nje”.60

59  Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011.
60  CEDAW/C/SCG/CO/1, odelj.36.
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4.3.2. Kri vič ni zako nik

Kri vič ni zako nik 61 pro pi su je sank ci je za krše nje zaga ran to va nih pra va 

dete ta, odno sno za prak su deč jih bra ko va. Tako se u čla nu 190, stav 1, pro-

pi su je kazna zatvo ra od tri godi ne puno let nom licu „koje živi u van brač noj 

zajed ni ci sa malo let ni kom”, a ista takva kazna pro pi su je se i rodi te lju, usvo-

ji o cu ili sta ra o cu „koji malo let ni ku omo gu ći da živi u van brač noj zajed ni ci 

sa puno let nim licem ili ga na to nave de”(stav 2). Dalje, u čla nu 191 pro pi-

su je se nov ča na ili kazna zatvo ra ono me „ko malo let no lice pro tiv prav no 

zadr ži ili odu zme od rodi te lja, usvo ji o ca, sta ra o ca ili dru gog lica, odno sno 

usta no ve, koji ma je ono pove re no ili one mo gu ća va izvr še nje odlu ke kojom 

je malo let no lice pove re no odre đe nom licu”. 

U Kri vič nom zako ni ku tako đe se kažnja va i zane ma ri va nje malo let nog 

lica, kao i  zlo sta vlja nje, pro sja če nje i pri nu đi va nje na pre te ran rad (čl. 193).

S obzi rom da jedan od moti va za skla pa nje deč jeg bra ka može biti i pri-

ba vlja nje imo vin ske kori sti, a to zna či da dete od stra ne rodi te lja bude 

pro da to budu ćem supru žni ku, jasno je, dakle, da prak sa deč jeg bra ka 

može sadr ža ti i ele men te trgo vi ne lju di ma, koja je u zako no dav stvu Srbi je 

i dodat no kažnji va. Nju (na osno vu Paler mo pro to ko la o zabra ni trgo vi

ne lju di ma iz 2000-te) defi ni še, odno sno sank ci o ni še član 388 Kri vič nog 

zako ni ka. U sta vu 3 ovog čla na eks pli cit no se kaže da ako je delo trgo vi ne 

uči nje no „pre ma  malo let nom licu, uči ni lac će se kazni ti zatvo rom naj ma nje 

pet godi na”.

4.3.3. Zakon o zabra ni dis kri mi na ci je 

Repu bli ka Srbi ja potru di la se da osi gu ra polo žaj dete ta i zaš ti ti nje go va pra-

va i odred ba ma  Zako na o zabra ni dis kri mi na ci je.62 S tim u vezi, u čla nu 

6 ovog zako na kaže se da „sva ko dete, odno sno malo let nik ima jed na ka 

61  Slu žbe ni gla snik RS br. 108/2014.
62  Slu žbe ni gla snik RS br. 22/2009.
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pra va i zaš ti tu u poro di ci, druš tvu i drža vi, bez obzi ra na nje go va ili lič na 

svoj stva rodi te lja, sta ra te lja i čla no va poro di ce”. U istom čla nu, nagla ša va se 

i da je zabra nje no pra vlje nje raz li ke izme đu polo va, u smi slu dava nja pred-

no sti deci jed nog pola u odno su na decu dru gog pola, bez obzi ra, dakle, 

da li tu raz li ku pra vi poje di nac, gru pa ili insti tu ci ja. Šta vi še, uko li ko se takva 

vrsta dis kri mi na ci je poči ni, zako no da vac je odre dio i odre đe ne nov ča ne 

kazne za prav no lice, pred u zet ni ka, odgo vo r no lice u prav nom licu kao i za 

fizič ko lice (član 57).

4.3.4. Stra teš ki i pove za ni doku men ti

Pored prav nih, Repu bli ka Srbi ja done la je i više poli tič kih i stra teš kih doku-

me na ta u cilju suzbi ja nja trgo vi ne lju di ma, nasi lja nad žena ma, krše nja 

pra va dete ta, a shod no tome i isko re nji va nja prak se deč jih bra ko va. S tim u 

vezi, usvo je ni su Naci o nal ni plan akci je za decu za 2004–2015. godi nu, koji 

pro kla mu je „sma nje nje siro maš tva dece, kao uzrok krše nja broj nih pra va”,63 

ili  Opšti pro to kol za zaš ti tu dece od zlo sta vlja nja i zane ma ri va nja (2005), 

koji pot cr ta va zna čaj pre po zna va nja rizi ka od zlo sta vlja nja i zane ma ri va nja 

dete ta. Done te su, tako đe, i Stra te gi ja za pre ven ci ju i zaš ti tu dece od nasi lja 

(2008), Naci o nal na stra te gi ja za mla de (2008), te Stra te gi ja za pobolj ša nje 

polo ža ja žena i una pre đi va nje rav no prav no sti polo va (2008), u kojoj se 

nagla ša va potre ba osna ži va nja žena u više stru ko mar gi na li zo va nim gru pa-

ma,64 kakva su, reci mo, Romi. U Naci o nal nom akci o nom pla nu, koji je pra tio 

ovu stra te gi ju, i u kojem su pobro ja ne neo p hod ne aktiv no sti, izme đu 

osta log se kaže da je potreb no „obez be đi va nje efi ka snih meha ni za ma za 

pre po zna va nje, pre ven ci ju i reša va nje pro ble ma malo let nih i ugo vo re nih 

bra ko va, kao i prak se pro da je neve sta”.65 Rok za ispu nje nje te aktiv no sti 

iste kao je 2012. godi ne, ali nije pozna to da su za nju uopšte bila alo ci ra-

63  Mora ča, Tija na i dr. Lokal ne zajed ni ce u bor bi pro tiv trgo vi ne lju di ma, Ati na NVO, Beo grad, 2013, 
str. 41.

64  Stra te gi ja za pobolj ša nje polo ža ja žena, str. 44.
65  Naci o nal ni akci o ni plan (2010-2015), aktiv nost 5.1.1.4.
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na neka sred stva. Konač no, ima ju ći u vidu da Romi pred sta vlja ju  jed nu od 

naj ra nji vi jih druš ve nih gru pa, Srbi ja je 2005. godi ne pot pi sa la i Dekla ra ci ju 

Deka de inklu zi je Roma 2005-2015, iz koje je pro is te kla i dese to go diš nja 

Stra te gi ja za una pre đe nje polo ža ja Roma, o kojoj će kasni je biti više reči. 

Tre ba pome nu ti da je u pri pre mi i nova Stra te gi ja za soci jal no uklju či va nje 

Roma i Rom ki nja u Repu bli ci Srbi ji za period 2015-2025. godi ne, u kojoj će 

bi ti  reči i o prak si deč jih bra ko va. U ovom doku men tu fokus je sta vljen na 

obra zo va nje, sta no va nje, zapoš lja va nje, zdra vlje i  soci jal nu zaš ti tu ove popu-

la ci je. Zasad osta je da se vidi kakve će dome te ostva ri ti ova stra te gi ja.

4.3.5.  Insti tu ci je odgo vor ne za suzbi ja nje 
prak se deč jih bra ko va 

Za suzbi ja nje deč je eks plo a ta ci je, pa i prak se deč jih bra ko va u Srbi ji je, 

na raz li či te nači ne, zadu že no više insti tu ci ja, kako na lokal nom tako i na 

cen tral nom nivou. U Srbi ji su u slu ča ju otkri va nja deč jeg bra ka, pre sve ga 

dužni da rea gu ju:

• Poli ci ja

• Cen tar za soci jal ni rad

• Obra zov na usta no va

• Zdrav stve na usta no va

• Cen tar za raz voj lokal nih uslu ga – pri hva ti liš te

• Nevla di na orga ni za ci ja/odbor za ljud ska pra va

Kada neka od nave de nih slu žbi, a ovo sva ka ko važi i za sve osta le orga ne, 

dođe u kon takt sa dete tom koje je zlo sta vlja no ili na bilo koji način eks plo-

a ti sa no, ona o tome oba veš ta va naj bli ži cen tar za soci jal ni rad, odno sno 

cen tar nad le žan za pod ruč je gde dete ima pre bi va liš te,66 kao prvo po zva nu 

insti tu ci ju za reša va nje ovog pita nja. Usta no ve soci jal ne zaš ti te na teri to ri ji 

Repu bli ke su umre že ne, te po stu pa ju i među sob no opšte shod no raz li či tim 

66  Mora ča, Tija na i dr., o.c., str. 42.
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pra vil ni ci ma i pro to ko li ma. Pra vil ni ci o radu cen ta ra za soci jal ni rad, reci mo, 

pod vla če  ko or di na ci o nu ulo gu koju cen tri ima ju u odno su na dru ge slu žbe 

i orga ni za ci je, u vezi sa pre ven tiv nim delo va njem, odno sno pre va zi la že-

njem nepo volj nog polo ža ja u kojem se neko dete naš lo.67 Lokal na samo u-

pra va tako đe ima odre đe nu odgo vor nost po ovom pita nju, s obzi rom da 

ona delom finan si ra neke od uslu ga soci jal ne zaš ti te u lokal noj zajed ni ci. 

U Srbi ji posto ji i Cen tar za zaš ti tu žrta va trgo vi ne lju di ma koji je smeš ten u 

Beo gra du. Ova usta no va ima slu žbu koja je for mal no zadu že na za iden-

ti fi ka ci ju i podrš ku žrtva ma trgo vi ne lju di ma, ali ona, naža lost, ne pru ža 

uslu ge urgent nog smeš ta ja, tera pij ske i edu ka tiv ne  uslu ge žrtva ma. Mimo 

držav nih usta no va, čitav niz (nevla di nih) orga ni za ci ja u raznim mesti ma 

u Srbi ji, bavi se pro ble ma ti kom i zaš ti tom deč jih pra va (Spi sak insti tu ci ja i 

orga ni za ci ja nala zi se u pri lo gu).

4.4.	Pro	ble	ma	tič	na	
prak	sa
Vide li smo da se na mate ri ju deč jih bra ko va odno se broj ni prav ni i poli tič ki 

akti, te da u držav nom siste mu posto je insti tu ci je zadu že ne za reša va nje 

pro ble ma deč jih bra ko va. Među tim, iz inter vjua sa rele vant nim insti tu-

ci ja ma i orga ni za ci ja ma, i to poseb no rom skim orga ni za ci ja ma, izvo di 

se zaklju čak da je odgo vor nad le žnih orga na i usta no va na iza zov deč jih 

bra ko va nea de kva tan, odno sno da nji ho vo dosa daš nje rea go va nje nije bilo 

dovolj no usme re no na suzbi ja nje ove poja ve. S jed ne stra ne, sami držav ni 

orga ni ne spro vo de zakon ske odred be, i to pre sve ga one kazne ne, kada 

dođu do sazna nja o posto ja nju deč jeg bra ka, a s dru ge stra ne, ne radi se 

dovolj no ni sa zajed ni ca ma, odno sno poro di ca ma u koji ma je detek to van 

ovaj pro blem. 

67  Ibid., str. 44.
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U veći ni slu ča je va, deč ji bra ko vi u Srbi ji sklo plje ni su izme đu puno let-

nog i malo let nog lica, i ovo dru go je naj češ će devoj či ca. Pre ma Kri vič nom 

zako ni ku, sta ri ji supru žnik bi tre ba lo, dakle, da se suo či sa kaznom zatvo ra, 

među tim u prak si se ovo vrlo ret ko deša va.68 Bez obzi ra što  poli ci ja bele ži 

pri ja ve koje se, pre sve ga, odno se na pri nud ne bra ko ve (koji obu hva ta ju i 

deč je), postu pak često osta ne na tom kora ku, bez sud skog raz re še nja. 

Kri vič ne pri ja ve za  
pri nud nu uda ju

2009. 2010. 2011. 2012. Ukup no
5 4 2 2 13

Tabe la 4: Broj kri vič nih pri ja va za pri nud nu uda ju; 

Izvor: Lokal ne zajed ni ce u bor bi pro tiv trgo vi ne lju di ma, str. 84.

Iako broj kri vič nih pri ja va iz gor nje tabe le ne odgo va ra sta nju na tere-

nu, odno sno on je manji nego što je rea lan broj pri sil nih uda ja u Srbi ji za 

nazna če ni period, nije izve sno ni da su sve ove pri ja ve bile pro ce su i ra ne do 

kra ja. U tom smi slu, pro ble ma tič no je pona ša nje cen ta ra za soci jal ni rad: 

isku stvo govo ri da nji ho ve aktiv no sti ne odgo va ra ju bro ju pod ne tih kri vič-

nih pri ja va od stra ne poli ci je za odre đe no pod ruč je, pa se može zaklju či ti 

da oni ne rea gu ju sva ki put nakon što to uči ne pri pad ni ci poli ci je, to jest 

nakon pod ne te pri ja ve.69

Isku stva sa tere na, kao i mali broj detek to va nih žrta va deč jih bra ko va, 

govo re da cen tri za soci jal ni rad, upr kos rastu ćim kom pe ten ci ja ma po 

pita nju pre ven ci je i zaš ti te, još uvek nema ju dovolj no kapa ci te ta da se ade-

kvat no nose sa ovom poja vom. Pre sve ga, potreb no je da posto ji zao kru-

že ni pro ces zaš ti te žrta va raz li či tih vido va eks plo a ta ci je, pa i žrta va deč jih 

bra ko va, no čini se da sek tor soci jal ne zaš ti te, ukup no gle da no, za sada 

nema potreb ne kapa ci te te koji bi to oba vi li na lokal nom nivou. Ovaj pro ces 

bi tre ba lo da uklju ču je „rano pre po zna va nje, ade kvat no evi den ti ra nje, reha-

68  Child Mar ri a ge in Ser bia, Sum mary., o.c.
69  Mora ča, T. i dr., o.c., str. 90.
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bi li ta ci ju, urgent no zbri nja va nje, krat ko roč nu rein te gra ci ju i dugo roč ne 

pro gra me soci jal nog uklju či va nja”.70 

Posled njih neko li ko godi na spro ve de no je više aktiv no sti koje su ima le za 

cilj da podig nu kapa ci te te lokal nih orga na u obla sti soci jal ne zaš ti te, među-

tim, pita nje je koli ko su one bile uspeš ne. S dru ge stra ne, stra te gi ja raz vo ja 

ove obla sti nije sle di la jasno defi ni sa nu poli ti ku, menja le su se nad le žno sti 

poje di nih slu žbi, itd. Sla ba je i sarad nja izme đu cen ta ra za soci jal ni rad i 

lokal nih orga ni za ci ja čija je delat nost pomoć i podrš ka žrtva ma raz li či tih 

vido va eks plo a ta ci je, iako je siner gi ja svih zain te re so va nih akte ra jedan od 

ključ nih ele me na ta za suzbi ja nje prak se deč jih bra ko va. Tako đe nije posto-

ja la ni prak sa da cen tri za soci jal ni rad pri ja vlju ju slu ča je ve eks plo a ta ci je 

Cen tru za zaš ti tu trgo vi ne lju di ma, kako bi oni bili iden ti fi ko va ni.71 S dru ge 

stra ne, ni cen tri ma za soci jal ni rad nije dosta vlja na povrat na infor ma ci ja od 

dru gih orga na, pre sve ga pra vo sud nih i tuži lač kih, o even tu al nom pro ce-

su i ra nju slu ča je va o koji ma im je infor ma ci ju dosta vio cen tar.72 Sve ovo još 

jed nom govo ri da su mere za suzbi ja nje prak se deč jeg bra ka do sada u 

Srbi ji ili bile nedo volj ne ili nisu pri me nji va ne na ade kva tan način.

Iako se uoča va ju manj ka vo sti u svim faza ma, jed na od naj pro ble ma tič ni jih 

tiče se pri me ne mera iz dome na poro dič no prav ne zaš ti te, gde insti tu ci je 

nea de kvat no rea gu ju ili osta ju pot pu no neza in te re so va ne da se bave onim 

što im je u nad le žno sti. Tako se u fokus sta vlja ju pre ven tiv ne aktiv no sti, 

među tim, i one se uglav nom svo de na indi vi du al no infor mi sa nje i save-

to va nje kori sni ka koji su u rizi ku ili čla no va nji ho vih poro di ca.73 Konač no, 

sla bo defi ni sa ne ulo ge, kao i pro ce du re za postu pa nje, a onda i manjak 

resur sa, dodat no uslo žnja va ju situ a ci ju i uti ču na nere ša va nje pro ble ma. 

70  Ibid., str. 93.
71  Ibid., str. 114.
72  Ibid., str. 134.
73  Ibid., str. 119.
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4.5.	Romi	kao	poseb
no	rizič	na	gru	pa
Više puta smo nagla si li da su rom ske devoj či ce poseb no u rizi ku od prak se 

deč jeg bra ka, s obzi rom na način nji ho vog živo ta, tra di ci ju, ranji vost, a 

često i prav nu nevi dlji vost. Pre ma jed nom istra ži va nju iz 2011. godi ne,74 u 

zemlja ma Evrop ske uni je (EU) je oko 2% rom skih devoj či ca uzra sta 10-15 

godi na bilo u „tra di ci o nal nom bra ku”. U istom istra ži va nju se navo di da 

je na nivou EU oko 16% rom ske dece uzra sta 16 i 17 godi na bilo u nekoj 

vrsti brač ne zajed ni ce. Glav ni na njih zabe le že na je u zemlja ma jugo i stoč-

ne Evro pe, Grč koj, Bugar skoj i Rumu ni ji, kao i u Por tu ga lu. Bez obzi ra što 

ove broj ke, kada se upo re de sa osta lim delo vi ma sve ta nisu tako viso ke, 

dok god posto ji rizik da ijed no (rom sko) dete posta ne žrtva eks plo a ta ci je, 

odno sno prak se deč jeg bra ka, ovaj pro blem se ne sme zane ma ri va ti. Zato 

je potreb no posve ti ti poseb nu pažnju upra vo ovoj gru pi. 

Pre ma izveš ta ju UN Fon da za sta nov niš tvo (UNFPA) za 2012. godi nu (Child 

Mar ri a ge in Ser bia), iako sto pa deč jih bra ko va u ukup noj popu la ci ji nije 

viso ka (2010. godi ne manje od 1% žena uzra sta 20-49 godi na uda lo se pre 

15-te godi ne, a 8% pre navr še nih 18 godi na), ona se kod rom skog sta nov-

niš tva kre će od 3,5 pa do 7%, što uopšte ne pred sta vlja zane mar ljiv broj. 

Shod no poda ci ma iz izveš ta ja, goto vo polo vi na (44%) rom skih devoj či ca 

uzra sta 15-19 godi na stu pi lo je u neku vrstu brač ne/van brač ne zajed ni ce, 

14% od njih uda lo se još i pre napu nje nih 15 godi na (mno ge i pre 12-te 

godi ne!), a jed na tre ći na su posta le maj ke pre navr še ne 18-te godi ne. Iako 

sva ka ko posto je slu ča je vi i deča ka mla do že nja u ovoj zajed ni ci, pro ce ne 

govo re da su devoj či ce uzra sta 16-18 godi na u osam puta većem rizi ku 

od zasni va nja deč jeg bra ka, tako da ogrom na veći na ovih bra ko va upra vo 

uklju ču je rom ske devoj či ce. Veći na ovih „bra ko va” bila je ugo vo re na i uklju-

74  2011 FRA sur vey, u: Making Early Mar ri a ges in Roma Com mu ni ti es.., o.c., str. 3.
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či va la je kupo vi nu, odno sno pro da ju mlâde.75 Upra vo ovaj „kupo pro daj ni” 

ele ment uka zu je na pot pu no opred me će nje dete ta unu tar ove prak se. Po-

red psi ho fi zič kih karak te ri sti ka devoj či ce, nje nih kva li te ta i vas pi ta nja, kao 

i druš tve nog sta tu sa poro di ce iz koje dola zi, nje nu cenu tako đe odre đu je i 

pro ce na „nje nog koš ta nja” od rođe nja do tre nut ka uda je, što bi suma koja 

se ispla ću je tako đe tre ba lo da pod mi ri. 

Iako se na Koso vu, reci mo, danas sasvim ret ko sre ću slu ča je vi  u koji ma se 

pri li kom skla pa nja bra ka pla ća miraz, tzv. çeyiz, koji je rani je bio dosta raši ren 

u alban skom naro du, među pri pad ni ci ma rom ske, aška lij ske i egip ćan ske 

zajed ni ce još uvek se prak ti ku je tzv. baba haka,  pre ma kojoj otac mla do že nje 

ispla ću je oca budu će neve ste. Iako je prvo bit na svr ha ovog obi ča ja bila da se 

pokri ju troš ko vi skla pa nja bra ka, odno sno svad be nog sla vlja, s obzi rom da 

visi na ispla će nog nov ca može da vari ra i do deset puta od slu ča ja do slu ča ja, 

nije sasvim sigur no da se ovde ne radi o „kupo vi ni mla de”, odno sno o pri kri

ve noj trgo vi ni lju di ma.  Ova kvi slu ča je vi se uglav nom ne istra žu ju, a čak i ako 

posto ji sum nja na deč ji brak, često rea gu ju istak nu ti pred stav ni ci zajed ni ce koji 

„pre go va ra ju” izme đu rodi te lja i insti tu ci ja siste ma, poli ci je naj češ će, i pozi va ju 

se na obi čaj no pra vo, usled čega  nad le žne insti tu ci je odu sta ju od daljeg pro

ce su i ra nja slu ča ja.76

Da je potreb no radi ti sa čita vom rom skom popu la ci jom na suzbi ja nju ove 

prak se, reči to govo re i poda ci anke te među pri pad ni ci ma ove zajed ni ce: 

jed na tre ći na misli da je skla pa nje ranog bra ka dobro, odno sno da olak ša va 

rađa nje zdra ve dece, dok 60% sma tra da rodi te lji tre ba da ima ju odlu ču ju ću 

ulo gu pri li kom uda je nji ho ve ćer ke.77 S dru ge stra ne, upr kos činje ni ci da su 

tokom teren skih istra ži va nja mno ge devoj či ce iz rom skih sre di na, a i nji ho vi 

rodi te lji, uka za li na štet nost rane uda je, evi dent na je i nji ho va nesprem nost 

da se suprot sta ve takvom obi ča ju.78 Ima ju ći u vidu ove podat ke, jasno je 

na kakvu situ a ci ju tre ba da odgo vo re insti tu ci je siste ma. Bez obzi ra što je 

do sada bilo poku ša ja da se uhva ti u koš tac sa ovim pro ble mom, drža va još 

75  Child Mar ri a ge in Ser bia, Sum mary, o.c.
76  Koso vo: Skla pa nje bra ka sa decom ili rani brak, UNFPA, 2012, str. 4.
77  Ibid., str. 5.
78  Korać-Man dić, Dani je la, ur., o.c., str. 74.
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uvek ne uspe va da raz vi je odgo va ra ju će instru men te i ponu di pro gra me 

koji bi se uspeš no bavi li suzbi ja njem prak se deč jih bra ko va među rom skom 

popu la ci jom. Ovde je, pre sve ga, pro blem što se nad le žni orga ni u ova kvim 

slu ča je vi ma često pozi va ju na „rom sku tra di ci ju”, to jest na nji ho vo obi čaj no 

pra vo, pre ma kome devoj či ca zasni va zajed ni cu živo ta pre svo je 16-te godi-

ne,79 pa ume sto da pri me nju ju zako ne i sank ci o ni šu ovu poja vu, osta vlja ju 

rom skoj zajed ni ci „da tu unu traš nju stvar sama reši”. Iako je, dakle, po sre di 

teš ko krše nje  ljud skih pra va dete ta koje biva uda to, odno sno ože nje no, 

odgo vor drža ve se uglav nom svo di na nere a go va nje! Takvo pona ša nje je, 

među tim, pro ble ma tič no i sa još jed nog sta no viš ta: nere a go va nje na slu-

ča je ve deč jih bra ko va u rom skoj zajed ni ci moglo bi se oce ni ti kao još jedan 

vid dis kri mi na ci je ove iona ko više stru ko dis kri mi ni sa ne gru pe. Šta vi še, 

zabe le že ni su slu ča je vi i nere a go va nja na nasi lje u poro di ci, koje se tako đe 

prav da lo „rom skom tra di ci jom.”80

Poli ci ji se naj češ će pri go va ra da je pre vi še tole rant na pre ma „rom skim obi-

ča ji ma” iako se iza „obi ča ja” često kri je zlo sta vlja nje, pri nu da, nasi lje ili neko 

dru go teš ko krše nje osnov nih ljud skih pra va. Reci mo, zabe le žen je slu čaj  

da poli ci ja nije rea go va la na „tra di ci o nal ni brak” sa rom skom devoj či com, 

da bi se potom ispo sta vi lo da je on sklo pljen pod pri nu dom, a ona ubr-

zo posle toga i zatrud ne la, i to sa samo  14 godi na.81 Kada prvi organ koji 

dođe u dodir s prak som deč jeg bra ka ne rea gu je, onda naj češ će ne mogu 

da rea gu ju ni dru ge insti tu ci je siste ma, jer slu čaj uglav nom pre sta ne da 

posto ji. Pro blem je i što struč nja ci u ovoj obla sti ima ju poteš ko ća u pro ce ni 

ugro že no sti dete ta i nje go vih pra va u ova kvim situ a ci ja ma! Shod no tome 

ni cen tri za soci jal ni rad onda nisu sigur ni da li i kako tre ba da rea gu ju, 82 

odno sno dile ma je u tome da li bi nji ho va reak ci ja na poja vu deč jeg bra ka i 

„izvla če nje” dete ta iz istog, tom dete tu done la više kori sti ili šte te! Dalje, čak 

i ako prva insti tu ci ja rea gu je, evi den ti ra slu čaj deč jeg bra ka i oba ve sti dru-

ge nad le žne insti tu ci je, to još uvek ne zna či da će osta le insti tu ci je siste ma, 

79  Mora ča, T. i dr., o.c.,str. 113.
80  Koso vo.., o.c., str. 4.
81  Mora ča, T. i dr., o.c.,str. 121.
82  I bid., str. 113.
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bilo to u sta no ve soci jal ne zaš ti te, tuži o ci i sudi je, rea go va ti i pro ce su i ra ti 

slu čaj do kra ja, ili će neka od njih oprav da ti ova kvu prak su i auto mat ski 

zatvo ri ti slu čaj, što se tako đe često deša va.

Tre ba, s dru ge stra ne, nagla si ti da posto je i pozi tiv ni pri me ri, kada insti-

tu ci je pre po zna ju krše nje pra va dete ta usled ova kve prak se i rea gu ju bez 

odla ga nja. Pred stav ni ci cen tra za soci jal ni rad u Kra lje vu su izve sti li da sva ki 

slu čaj deč jeg bra ka koji evi den ti ra ju među rom skom popu la ci jom odmah 

pri ja vlju ju nad le žnom tuži laš tvu, upra vo i pre sve ga vode ći se zaš ti tom 

inte re sa dete ta. Naža lost, ne zna se šta se dalje doga đa lo sa ovim pri ja va-

ma, odno sno da li je i na koji način tuži laš tvo rea go va lo, poš to se cen tri ma 

o tome i ina če ne šalje nika kva povrat na infor ma ci ja.83

Kako je napred reče no, bez obzi ra što prak sa skla pa nja deč jeg bra ka može 

biti dubo ko u tra di ci ji odre đe nih zajed ni ca, iza sva kog poje di nač nog slu-

ča ja može se zapra vo naći kon kre tan raz log. I u slu ča ju rom ske popu la ci je 

u Srbi ji, naj češ će se on nala zi u lošem mate ri jal nom sta nju poro di ce koja 

uda je ćer ku, odno sno u nje nom hro nič nom siro maš tvu. Pre ma UNI CEF-

ovom istra ži va nju 84 goto vo 70% rom ske dece u Srbi ji je siro maš no, a više 

od 60% rom skih doma ćin sta va u koji ma ima dece, živi ispod gra ni ce siro-

maš tva. Dalje, sve ga 27,2% Roma od ukup ne popu la ci je bavi se nekom 

eko nom skom delat noš ću, a sto pa neza po sle no sti među Romi ma je i četi ri 

puta veća nego što to vre di za opštu popu la ci ju.85 Ni soci jal nu pomoć ne 

pri ma ju sve siro maš ne rom ske poro di ce, a 16% siro maš nih rom skih poro di-

ca ne pri ma nika kvu pomoć od drža ve.86

Dru gi veli ki pro blem, a onda i gene ra tor prak se deč jih bra ko va kod Roma, 

a vide li smo da je tako i u dru gim zajed ni ca ma u sve tu gde je ova sto pa 

viso ka, pred sta vlja nizak nivo obra zo va nja. Simp to ma ti čan je poda tak da 

u  Srbi ji pre ko 4/5 rom ske dece živi u poro di ca ma u koji ma osta li čla no vi 

nema ju osnov no obra zo va nje.87 Iako je jedan od cilje va Naci o nal ne stra te-

83  Ibid.
84  Stra te gi ja za una pre đe nje polo ža ja Roma u Repu bli ci Srbi ji, str. 3.
85  Ibid.,str. 37.
86  Ibid., str. 38.
87  Ibid., str. 3.
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gi je obra zo va nja za teku ću dece ni ju goto vo pot pu ni obu hvat dece škol-

skog uzra sta osnov nim obra zo va njem, te, s tim u vezi, i sma nje nje odli va 

rom ske dece iz obra zov nog siste ma, to jest nji ho vog ranog napuš ta nja i 

neza vr ša va nja osnov ne ško le, pro ce ne su i dalje vrlo zabri nja va ju će. Reci-

mo, nema poda ta ka da je predškol skim vas pi ta njem obu hva će no ijed no 

dete iz rom ske zajed ni ce ispod 3 godi ne.88 Predškol skim obra zo va njem 

obu hva će no je manje od 4% rom ske dece, a pri prem nim predškol skim 

pro gra mom njih oko 57%. Sve ga polo vi na rom ske dece upi sa ne u prvi raz-

red dođe do petog,89 odno sno 21 do 37% rom ske dece upi sa ne u osnov nu 

ško lu nju i zavr ši, a manje od 8% upi še sred nju ško lu.90 Tek oko 1% Roma u 

Srbi ji ima zavr še no više ili viso ko obra zo va nje.91 O sumor nom sta nju obra-

zo va nja kod rom ske popu la ci je naj bo lje govo re poda ci iz Tabe le 4.

88  Korać-Man dić, Dani je la, ur. Situ a ci o na ana li za obra zo va nja i soci jal ne uklju če no sti rom skih 
devoj či ca u Srbi ji. CARE Srbi ja i Novo sad ski huma ni tar ni cen tar, Novi Sad, 2011, str. 13.

89  Ibid., str. 14.
90  Stra te gi ja za una pre đe nje polo ža ja Roma u Repu bli ci Srbi ji, str. 3.
91  Ibid.,str. 4.
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rom ska popu la ci ja u kup na popu la ci ja 
U klju če nost u predškol sko 
obra zo va nje, uzrast 3-5 god (%) 6 50

Pri stup deč jim knji ga ma do  
5. godi ne (%) 12 72

Upi še I raz red u odgo va ra ju ćem 
uzra stu (%) 66 94

Opšta pro seč na oce na  
(III raz red OŠ) 3,25 4,36

Pona vlja raz red  
(% za prva tri raz re da) 11 1

Poha đa VIII raz red (%) 28 98
Poha đa sred nju ško lu (%) devoj či ce de ča ci

84
6 14

Pro seč na duži na ško lo va nja 
(god) 5,5 11

Tabe la 4:  Sta nje u obra zo va nju – rom ska i ukup na popu la ci ja; 

Izvor: kom bi no va no iz Situ a ci o ne ana li ze obra zo va nja i soci jal ne uklju če no sti 
rom skih devoj či ca u Srbi ji i Mul ti ple Indi ca tor Clu ster Sur veys 2014 (MICS 5) za 
Srbi ju.

Pored niskog nivoa obra zo va nja, veli ki pro blem rom ske popu la ci je pred sta-

vlja i nje na prav na nevi dlji vost, koja, posle dič no, suža va moguć nost drža vi 

da pra vo vre me no i ade kvat no rea gu je u slu ča ju krše nja ljud skih pra va, 

odno sno prak se deč jih bra ko va. Mno gi Romi i dalje nema ju lič na doku-

men ta, što zna či da za drža vu prak tič no i ne posto je, čime su liše ni pra va na 

obra zo va nje, soci jal no sta ra nje, zdrav stve nu zaš ti tu i dr. Poseb no ugro že nu 

pod gru pu čine Romi rase lje na lica sa Koso va i Meto hi je koji ma nije regu li-

san rase lje nič ki sta tus, čime ne ispu nja va ju pred u slov za uži va je svih osta lih 

pra va. Pro ce ne govo re da oko 40% Roma nema isprav ne lič ne kar te, a da 

oko 56% Roma rase lje nih sa Koso va ne pose du je legi ti ma ci je inter no-rase-

lje nih lica.92

Jed na od naj o zbilj nih posle di ca ova kve situ a ci je jeste nea de kvat na zdrav-

stve na zaš ti ta Roma. Budu ća maj ka bez zdrav stve ne knji ži ce mora da pla ti 

92  Ibid.,str. 31.
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za poro đaj, ako je u bol ni cu uopšte i pri me. Dete čija maj ka nema lič na 

doku men ta rizi ku je da ono ne bude upi sa no u matič nu knji gu rođe nih, te 

da odmah po rođe nju posta ne prav no nevi dlji vo. Nemo guć nost pri stu pa 

ade kvat noj zdrav stve noj zaš ti ti nepo volj no uti če na zdrav stve no sta nje 

rom ske dece, i uti če na pove ća nje nji ho ve smrt no sti. Čak 20% rom ske 

dece sla bog je zdra vlja, a sto pa mor ta li te ta pet puta je veća kod Roma, 

nego u ukup noj popu la ci ji.93 Sve ovo uti če na kra ći život ni vek Roma, kao 

i na ubr za no pro la že nje kroz raz li či te život ne faze, usled čega dola zi i do 

ranog skla pa nja bra ko va i do ranog rodi telj stva. Poda ci govo re da sve ga 

45% devoj či ca u Srbi ji uzra sta 15-19 godi na koje su u nekom obli ku brač ne 

zajed ni ce kori sti kon tra cep tiv na sred stva, za raz li ku od sta ri jih žena gde je 

taj posto tak dale ko veći.94

Konač no, iako se sa svim ovim pro ble mi ma suo ča va čita va rom ska popu-

la ci ja u Srbi ji, polo žaj Rom ki nja, a pogo to vo devoj či ca Rom ki nja, još je 

slo že ni ji i teži. One su kao Rom ki nje druš tve no već mar gi na li zo va ne, a 

kao žene i dodat no unu tar svo je zajed ni ce. Poseb no su ranji ve devoj či ce 

uzra sta 11-16 godi na. Nji ho va auto no mi ja unu tar zajed ni ce je u veli koj 

meri ogra ni če na, a s obzi rom da rano napuš ta ju ško lu, rano se uda ju i rano 

rađa ju decu, osta ju pod re đe ne zajed ni ci i prak tič no ne vode sop stve ni 

život. S obzi rom da veći na rom skih devoj či ca koje su upi sa ne u osnov nu 

ško lu istu napu sti već posle petog raz re da, ne čudi poda tak da od ukup no 

nepi sme nih u rom skoj popu la ci ji, 70% čine žene.95 Jasno je da ove žene 

teš ko kasni je mogu da se zapo sle, i osta ju pot pu no zavi sne od supru ga 

ili od dru gih čla no va poro di ce. Imo vi na koja gla si na ime žene u rom skoj 

poro di ci u pro se ku se kre će ispod 0,2% ukup ne imo vi ne poro di ce. Ženā iz 

rom ske zajed ni ce danas u Srbi ji nema ni na jed nom polo ža ju u držav nom 

ili pri vat nom sek to ru na kojem se dono se odlu ke.96 Nared na sli ka poka zu je 

„pale tu rizi ka” koji vre ba ju rom ske devoj či ce i zbog kojih ona napuš ta obra-

zov ni sistem. Iako je tek 11% napu sti lo ško lu zbog rane uda je, mno ge od 

njih će brak sače ka ti upra vo kada napu ste ško lu.

93  Ibid.,str. 38.
94  Child Mar ri a ge in Ser bia, Sum mary,o.c.
95  Stra te gi ja za una pre đe nje polo ža ja Roma.., o.c.,str. 52.
96  Ibid.,str. 53.
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10 %

9 %

9 %

11 %

11 %

6 %

7 %

13 %

6 %

6 %

12 %

Sli ka 1:  Raz lo zi zbog kojih rom ske devoj či ce napuš ta ju ško lu;  
Izvor: autor pre ma Situ a ci o noj ana li zi obra zo va nja i soci jal ne uklju če no sti 
rom skih devoj či ca u Srbi ji.

neromska deca ponašala su se loše prema njoj

ne govori srpski jezik

ne želi da ide u školu

udala se

čak i ako završi školu, neće dobiti posao

škola je vrlo daleko

kod kuće je naučila sve što joj treba

nastavnici su se odnosili loše prema njoj

već je naučila sve što joj treba

mora da pomaže oko mlađe dece

nema pristojnu odeću
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Ima ju ći u vidu sve nave de ne pro ble me, i u name ri da sma nji obim pome-

nu tih pro ble ma, drža va je i done la napred pome nu tu Stra te gi ju za una pre-

đe nje polo ža ja Roma. Prin ci pi, a moglo bi se reći i cilje vi na osno vu kojih i 

radi kojih je nasta la ova stra te gi ja, bili su sle de ći:

• Poš to va nje, zaš ti ta i ispu nja va nje zakon skih pra va Roma;

• Puno i efi ka sno uklju či va nje Roma u sve obla sti druš tve nog živo ta;

• Poš to va nje, pri zna va nje i pro mo ci ja raz li či to sti;

• Jed na ke moguć no sti zasno va ne na jed na kim pra vi ma;

• Rod na rav no prav nost;

• Spre ča va nje i bor ba pro tiv svih obli ka dis kri mi na ci je;

• Spro vo đe nje mera afir ma tiv ne akci je.

S obzi rom da Deka da Roma isti če 2015. godi ne, do kada važi i ova stra te gi-

ja, sad se može posta vi ti legi tim no pita nje koli ko su mere i aktiv no sti pla ni-

ra ne i/ili spro ve de ne, bile i uspeš ne. Pre sve ga, nesum nji vo je da je odre đe-

nih poma ka bilo. Reci mo, od 2008. godi ne Mini star stvo zdra vlja zapo sli lo 

je 75 Rom ki nja kao zdrav stve ne medi ja tor ke u 59 opšti na u Srbi ji. Sve one 

žive u rom skim nase lji ma, ima ju decu i zavr ši le su makar osnov noš kol sko 

obra zo va nje. Nji ho va osnov na ulo ga je da pozi tiv no uti ču na osta le žene iz 

popu la ci je da idu na zdrav stve ne pre gle de, da pru ža ju infor ma ci je o potre-

bi dava nja soci jal ne pomo ći, da zago va ra ju potre bu sla nja dece u ško lu.97 

Uklju či va nje rom skih medi ja to ra bitan je i nužan korak, pre sve ga u stva ra-

nju pove re nja izme đu rom ske i većin ske zajed ni ce, a onda i u poste pe nom 

pobolj ša va nju život nih uslo va i pre va zi la že nju svih osta lih pro ble ma s koji-

ma se suo ča va rom ska popu la ci ja. Podrš ka koju rom ske devoj či ce i deča ci 

dobi ju unu tar svo je zajed ni ce, ključ na je za una pre đe nje nji ho ve zdrav stve-

ne, obra zov ne, eko nom ske i druš tve ne per spek ti ve. Ona je tako đe i počet ni 

korak u isko re nji va nju tra di ci je deč jih bra ko va.

Posto je i dru gi pri me ri pozi tiv nih pro me na u polo ža ju Roma. Osno va no je 

više orga ni za ci ja koje se bave pru ža njem pomo ći ovoj popu la ci ji, a njih je 

u odre đe nim aktiv no sti ma podr ža la i drža va. Među tim, ima ju ći u vidu da 

97  Child Mar ri a ge in Ser bia, Sum mary, o.c.
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se Romi i dalje u veli koj meri suo ča va ju sa pro ble mi ma koje je zna čaj no tre-

ba lo da ubla ži nazna če na stra te gi ja, osta je gorak zaklju čak da drža va nije 

uči ni la dovolj no. Nisu uspo sta vlje ni odr ži vi meha ni zmi koji bi ade kvat no 

pra ti li i even tu al no kori go va li pro kla mo va ne poli ti ke, nije dovolj no ura đe-

no na edu ka ci ji orga na koji su nad le žni za reša va nje poje di nih pita nja, niti 

su una pre đe ni nji ho vi kapa ci te ti na način koji bi dopri ne o  o pa da nju tren da 

eks plo a ta ci je rom ske dece, bez obzi ra da li se radi o deč jim bra ko vi ma ili o 

nekoj dru goj prak si. Zbog toga se dalji kora ci drža ve mora ju pažlji vo raz-

mo tri ti, ali se, pre sve ga, mora ju ana li zi ra ti dosa daš nji nači ni ispu nja va nja 

zacr ta nih cilje va i sagle da ti odgo vor nost svih akte ra koji su bili uklju če ni u 

pro ces imple men ta ci je Stra te gi je. 
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4.6.	Stu	di	ja	slu	ča	ja:	
Devoj	či	ca,	žrtva	 
deč	jeg	bra	ka	i	 
trgo	vi	ne	lju	di	ma

Bio gra fi ja – uzro ci ranji vo sti

Devoj či ca je rođe na kao nedo noš če u gra du u unu traš njo sti Srbi je - svi 

su misli li da neće dugo pre ži ve ti jer je stal no bila bole sna. O njoj se jedi-

no bri nuo otac i kasni je brat bli za nac. Maj ka nika da nije bri nu la o njoj jer, 

navod no, nije hte la da se vezu je za devoj či cu misle ći da će ubr zo umre ti. 

Poro di ca, u kojoj je bilo deve to ro dece, bila je siro maš na. Upr kos loši jem 

zdra vlju, detinj stvo joj je bilo lepo, a ubr zo je i očvr sla. Nika da nije poha đa-

la ško lu, mada je uvek to žele la. U poro di ci su vla da li loši poro dič ni odno si, 

bilo je pri sut no fizič ko zlo sta vlja nje, alko ho li zam i zane ma ri va nje od stra ne 

maj ke i sta ri jeg bra ta. Emo tiv na veza nost bila je pri sut na pre vas hod no u 

odno su sa ocem i bra tom bli zan cem. Kada je ima la sedam godi na, otac joj 

umi re. Tada poči nju nje ni pro ble mi.
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Način vrbo va nja, vrsta eks plo a ta ci je i na-
čin izla ska iz situ a ci je trgo vi ne lju di ma

Devoj či cu je sa 11 godi na maj ka, po rom skim obi ča ji ma, pri sil no uda la 

za deset godi na sta ri jeg mla di ća. Bez bilo kakvog raz go vo ra i objaš nje nja 

(„Kad se devoj ka obe ća, onda to sto ji, nema neću”), maj ka je svo ju malo-

let nu kće r ku posla la od kuće sa kesom stva ri i izja vom da je taj mla dić njen 

muž (mada ta veza nije nika da oza ko nje na). Devoj či ca zbog stra ha nije 

sme la niš ta da kaže, samo je pla ka la. U kući gde su je uda li, odno sno pro da-

li, žive la je s tim čove kom i nje go vom poro di com. Istog dana kada je doš la 

bila je pri mo ra na da ima svoj prvi sek su al ni odnos sa  "supru gom" nakon 

čega je dobi la bati ne i pret nje,  što se sva ko dnev no pona vlja lo.

 Nakon neko li ko dana nate rao ju je da poč ne da radi na uli ci kao  pro sti-

tut ka (a da ona, po sop stve nim reči ma, nije ima la ni pred sta vu šta tre ba da 

radi). Uko li ko nije bio zado vo ljan nje nom zara dom dobi ja la je teš ke bati ne, 

naj češ će debe lim kablo vi ma za stru ju dok ne bi bila sva u rana ma. Često su 

je njen „suprug" i nje go va poro di ca tukli bez ika kvog raz lo ga. Zlo sta vlja li su 

je i „kli jen ti”. Radi la je sedam dana u nede lji sva ke noći po 10 sati. Sav novac 

je mora la da pre da je svo me „supru gu”. Bila je pri mo ra na i da kra de za nje ga. 

Nakon toga je mora la da oba vlja teš ke kuć ne poslo ve. Nije ima la pri stup 

leka ri ma, nov ca da kupi kon do me ili dru gu zaš ti tu i sred stva za higi je nu. 

Ode ću je sku plja la po kon tej ne ri ma. Nika da nije bila sama. Stal no su joj 

pre ti li da će, uko li ko poku ša da pobeg ne ili ih pri ja vi poli ci ji, ote ti i nje nu 

mla đu sestru i nate ra ti je da radi na uli ci. Nje nog bra ta bli zan ca i jed nog 

rođa ka bi tukli „pre ven tiv no” kad god bi proš li kraj kuće u kojoj je devoj ka 

žive la iz pre do stro žno sti da ne poku ša ju da joj pomog nu da pobeg ne. Ta-

kav život je tra jao pet godi na. Iako je poli ci ja više puta pri vo di la, nije sme la 

da pod ne se pri ja vu jer ju je „suprug” uce nji vao i pre tio da će upa li ti kuću 

nje noj poro di ci.
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Devoj či ca je više puta poku ša va la da pobeg ne, ali bez uspe ha. Jed nom 

pril ikom je uspe la ipak da pobeg ne kod jed nog deč ka koji joj je ponu dio 

pomoć i s njim je otiš la kod svo je maj ke i sestre. Ume sto obe ća ne pomo-

ći od stra ne tog mla di ća, po nju je u maj či nu kuću došao rođak poro di ce 

nje nog „supru ga” i uz bati ne je odveo sa sobom. Nje na „sve kr va”, to jest 

maj ka nje nog „muža” je zbog duga svom rođa ku pro da la devoj či cu, tako 

da je sad bila nje go va. Te iste noći, kao i nared ne dve godi ne koli ko je bila 

kod nje ga, bila je pri si lje na da radi na uli ci. Sva ko dnev no je dobi ja la bati ne 

od čove ka kod koga se nala zi la i bila pri mo ra va na da ima sek su al ni odnos 

s njim, a posle toga je mora la da izla zi na uli cu i da pru ža sek su al ne uslu ge 

kli jen ti ma. Jed nom je uspe la da pobeg ne od nje ga  i zaš ti tu je potra ži la 

kod svo je maj ke i sta ri jeg bra ta, ali oni su već bili upo zna ti sa svim i samo 

su oba ve sti li čove ka kod koga je „radi la” gde se nala zi i devoj či ca se pono vo 

naš la na uli ci.

Pri jed nom od nared nih poku ša ja je uspe la da pobeg ne. Tom pri li kom je 

u dogo vo ru sa dvo ji com „kli je na ta” iako bez doku men ta ta, uspe la da ode 

u Crnu Goru. Taman je pove ro va la da se spa si la, ali je i tu bila zatvo re na 

u kući jed nog od svo jih „spa si la ca”. Kada je odbi la da radi u strip tiz baru, 

pri mo ra na je da oba vlja teš ke fizič ke poslo ve i bila je fizič ki i psi hič ki zlo sta-

vlja na. Devoj či cu su tadaš nji zlo sta vlja či nano vo pro da li tre ćem licu, a on 

ju je nakon par mese ci „vra tio” pro dav cu, koji je nasta vio sa mal tre ti ra njem. 

Kada je poku ša la da sve pri ja vi poli ci ji, zapre tio joj je da će je muči ti i ubi ti. 

Tada se pono vo odva ži la da pobeg ne. 

Devoj či ca je uspe la da pobeg ne iz sta na kada su je posla li da oba vi neku 

kupo vi nu. Nakon dva dana bek stva, umor na, pro mr zla, izglad ne la i žed na 

obra ti la se poli ci ji. Njen otmi čar je pri ja vio da se „izgu bi la” i potra ja lo je dok 

nije ube di la poli ci ju da je ona u stva ri žrtva trgo vi ne lju di ma. Nakon što je 

odbi la da se vra ti u svoj rod ni grad od stra ha da pono vo ne bude uvu če na 

u lanac trgo vi ne, smeš te na je u sigur nu kuću.
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Direkt na asi sten ci ja

Devoj ka je upu će na u Srbi ju, smeš te na u Pri vre me nu kuću NVO Ati ne i 

budu ći da je bila malo let na odre đen joj je sta ra telj iz NVO Ati na. Pri ba-

vlje na joj je lič na kar ta, ali zbog toga što joj je mesto borav ka bilo u gra du 

u unu trš njo sti Srbi je, bilo je potreb no dosta vre me na da joj se obez be de 

uslo vi da regu lar no kori sti zdrav stve no osi gu ra nje i ostva ri svo ja pra va na 

rad.

U sarad nji s poli ci jom i cen trom za soci jal ni rad pod ne ta je kri vič na pri ja va 

pro tiv tra fi ke ra koja se zavr ši la kaznom od 10 godi na zatvo ra. Tokom istra-

žnog postup ka, a kasni je i tokom suđe nja, NVO Ati na joj je pru ža la kon ti nu-

i ra nu prav nu podrš ku u pri pre mi za sve do če nje i psi ho loš ku podrš ku kako 

bi se oslo bo di la stra ha i bila sprem na da se suo či sa tra fi ke rom. Obe koor di-

na tor ke koje su bile uklju če ne u asi sten ci ju bile su i sve do ki nje u postup ku. 

Obez be đe na joj je zdrav stve na pomoć i ima la je neko li ko ope ra ci ja, zbog 

gine ko loš kih pro ble ma, koji su bili posle di ca više go diš nje sek su a la ne eks-

plo a ta ci je. Zdrav stve na pomoć joj je obez be đe na uz podrš ku NVO Ati na i 

Slu žbe za koor di na ci ju zaš ti te žrta va trgo vi ne lju di ma.  I dalje ima hro nič nih 

zdrav stve nih pro ble ma za koje joj je obez be đe no redov no leče nje. Sve vre-

me joj je pru ža na psi ho so ci jal na podrš ka. 

U NVO Ati ni je nau či la da čita i piše kroz aktiv nost podrš ke u opi sme nja-

va nju, upi sa na je u osnov nu ško lu koju je i zavr ši la. Pru ža na joj je pomoć u 

tra že nju posla. Neko li ko puta je nala zi la i gubi la poslo ve. Duži vre men ski 

period je radi la, odno sno poma ga la u kuhi nji  u jed nom resto ra nu.

Tako đe je bila anga žo va na u peer sup port aktiv no sti ma u NVO Ati ni i pru ža-

la je pomoć dru gim devoj ka ma. U raz go vo ri ma nakon izla ska iz pro gra ma 

rekla je da se „konač no ose ća kao čovek, kao ljud sko biće. Mada, znam da 

ose ćaj stra ha nika da neće nesta ti”. Tre nut no je u sta bil noj brač noj zajed ni ci.
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5. 
Kako  
reši ti  
pro blem – 
pre po ru ke
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Iz pret hod nog pri me ra jasno se vidi sva bru tal nost i štet nost  deč jeg 

bra ka, odno sno nega tiv ne posle di ce koje on može da pro iz ve de i zbog 

kojih bi tu prak su tre ba lo suzbi ti. Već smo na više mesta uka za li na kora-

ke koje bi tre ba lo pred u ze ti da bi zapo čeo uspe šan pro ces isko re nji va nja 

deč jih bra ko va. Neo p hod no je, pre sve ga,  zajed nič ko, usa gla še no i kon ti-

nu i ra no delo va nje insti tu ci ja siste ma, nevla di nih orga ni za ci ja, manjin skih 

i većin ske zajed ni ce, odno sno druš tva u celi ni. Bez obzi ra što se ova ko 

dubo ko uko re nje ni pro blem ne može reši ti za godi nu, dve ili za dece ni ju, 

ipak se stal no mora odr ža va ti per spek ti va nje go vog suzbi ja nja. Potreb no je 

pro blem sagle da ti  sve o bu hvat no, a aktiv no sti diver si fi ko va ti i u veli koj meri 

loka li zo va ti. Pro blem tre ba reša va ti tamo gde on nasta je, odno sno gde 

posto ji moguć nost da on nasta ne. 

U veći ni stra te gi ja koje sre će mo u poku ša ju da se isko re ni prak sa deč jeg 

bra ka, nazna če na su četi ri prav ca delo va nja: osna ži va nje devoj či ca; mobi li-

za ci ja poro di ce i zajed ni ce; pri stup ser vi si ma; dono še nje i pri me na zako na 

i poli ti ka.98 Dakle, drža va, pre sve ga, mora jasno da ozna či deč ji brak kao 

pot pu no nepri hva tlji vu i štet nu prak su, da pre ven tiv no delu je, to jest da 

vodi poseb no raču na o gru pa ma koje su u rizi ku, i konač no, kada dođe u 

98  A The ory of Chan ge..,o. c., str. 7.
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dodir sa ovom prak som, da neo d lo žno pre du zme mere koji ma bi se spre či-

lo dalje krše nje pra va dete ta. Jed na od ključ nih stva ri odno si se na pomoć 

i podrš ku devoj či ca ma u puber tet skom peri o du. Pro gra mi koji se, s tim u 

vezi, kre i ra ju, mora li bi da obez be de:

-  Pomoć devoj či ca ma da se zadr že u ško la ma u ovom kri tič nom peri o du;

- Soci jal ne i eko nom ske alter na ti ve deč jem bra ku i ranom rodi telj stvu;

- Podrš ku devoj či ca ma koje su već uda te;

- Poseb nu pažnju naj mla đim prvo ro di lja ma.99

Tako đe se mora vodi ti raču na da se prak sa deč jeg bra ka raz dvo ji od bilo 

kakve etnič ke/ver ske tra di ci je, odno sno da se ona pot cr ta kao ana hro na 

druš tve na, a ne kao rom ska prak sa, bez obzi ra što je ona danas domi nant-

no pri sut na unu tar ove zajed ni ce. Takvo tuma če nje nije samo poželj no, ono 

je zapra vo suš tin sko za isko re nji va nje ove poja ve. Potre bu za njim naj bo lje 

je obja snio rumun ski soci o log Niko lae Geo r ge, koji insi sti ra da je deč ji brak 

deo tra di ci o nal nog mode la raz u me va nja poro di ce, te da kao takav, ni na 

koji način nije spe ci fič no vezan za rom sku kul tu ru. S tim u vezi, on kaže: „Ne 

može mo od deč jeg bra ka stvo ri ti rom ski pro blem, kad se on toli ko dugo 

prak ti ku je i u dru gim kul tu ra ma. Time rizi ku je mo da od ove poja ve napra vi-

mo ste re o tip.”100

99  Marrying Too Young, o.c., str. 51.
100  Sub mis sion to Sup port..,o.c., str. 2.
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5.1.	Spe	ci	fične	 
pre	po	ru	ke	za	Srbi	ju
Insi sti ra ti na upo tre bi ter mi na deč ji brak. Upra vo ova sin tag ma na 

naj bo lji način upu ću je na ozbilj nost i teži nu situ a ci je u kojoj se neko dete 

naš lo. S tim u vezi, i s obzi rom da to sada nije slu čaj, svi budu ći prav ni i poli-

tič ki akti koji će se odno si ti na ovu pro ble ma ti ku, mora li bi eks pli cit no da 

pome nu deč ji brak. 

Obje di ni ti zakon ske mere koje ima ju za cilj suzbi ja nje ove poja ve, nagla

si ti jasnu vezu izme đu deči jeg/pri sil nog bra ka i rop stva i s tim u vezi 

odre di ti jasnu nad le žnost insti tu ci ja. Koli ko stra te gi ja obje di nje nog i 

sin hro ni zo va nog delo va nja  mo že biti uspeš na, ako se ade kvat no i do kra ja 

spro vo di, govo ri poda tak da je broj deč jih bra ko va u Indi ji, u kojoj je ovaj 

pro blem izra zi to pri su tan, sa 54% koli ko je izno sio počet kom 1990-ih, opao 

na 47% 2008. godi ne. Za sve ovo je potreb no da se kon ti nu i ra no zago va ra 

poli ti ka isko re nji va nja deč jih bra ko va.

Držav ni orga ni mora ju bez izu zet ka rea go va ti na sva ku pri ja vu ili 

nago veš taj o posto ja nju deč jeg bra ka. Jedi no ako se drža va nese lek tiv no 

opho di pre ma ovoj prak si, i ako se nje ni pred stav ni ci u prvom redu vode 

zaš ti tom ljud skih pra va eks plo a ti sa ne dece, a ne neka kvim tra di ci ja ma i 

obi čaj nim pra vi ma, mogu se posti ći odr ži vi rezul ta ti.

Da bi se posti glo nese lek tiv no rea go va nje nad le žnih insti tu ci ja, potreb no je 

orga ni zo va ti edu ka tiv ne aktiv no sti za pred stav ni ke držav nih orga na u 

cilju podi za nja nji ho ve sve sti o teš kim posle di ca ma dosa daš nje prak se 

selek tiv nog rea go va nja na deč ji brak. 

Do kra ja spro ve sti važe ću Stra te gi ju obra zo va nja u delu koji se odno si 

na rom sku popu la ci ju. Isku stvo poka zu je da je obra zo va nje jed no od 

naj ja čih oru đa u suzbi ja nju prak se deč jih bra ko va. Što se rom ska deca, a 

pre sve ga devoj či ce, budu duže zadr ža le u obra zov nom siste mu, to je veća 

moguć nost za pro me nu nji ho vih sta vo va, osna ži va nje i zaš ti tu od deč jeg 

bra ka.
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U vezi sa pret hod nim, važno je i naći način da se sek su al no obra zo va

nje ade kvat no uvr sti u škol ski pro gram, s obzi rom da to sada nije slu čaj. 

Kako deč ji brak može biti i posle di ca malo let nič ke trud no će, uvi đa nje zna-

ča ja rane pre ven ci je nesum nji vo može da uti če na sma nje nje sto pe deč jih 

bra ko va.

Obez be di ti uslo ve da sva ko rom sko dete, a pre vas hod no rom

ske devoj či ce, zavr ši celo kup no osnov noš kol sko obra zo va nje, a po 

moguć stvu i sred njoš kol sko. Ovi uslo vi bi tre ba lo da uklju ču ju obez be đi

va nje bes plat nih udž be ni ka, pre vo za tamo gde je to potreb no i slič no.

Raz vi ti pro gra me pre kva li fi ka ci je za rom sku popu la ci ju, poseb no za 

žene iz ove popu la ci je, kao i pro gra me celo ži vot nog uče nja.

Ostva ri ti veću uklju če nost rom ske popu la ci je u pro gra me soci jal ne 

zaš ti te. Ovo bi tre ba lo posti ći stva ra njem poseb nih tela koja bi bila zadu že-

na za nji ho vo spro vo đe nje, kako na lokal nom tako i na naci o nal nom nivou. 

Romi bi neiz o stav no mora li biti uklju če ni u nji hov rad. 

Vide li smo da se na prak su deč jeg bra ka nai la zi u raznim delo vi ma sve ta, te 

da ona nije isklju či vo veza na za rom sku zajed ni cu. S tim u vezi, tre ba insi

sti ra ti na odva ja nju prak se deč jeg bra ka od ukup ne rom ske tra di ci je, 

odno sno od nji ho vog iden ti te ta. Samo kada se shva ti, i u većin skoj i u 

rom skoj zajed ni ci, da ova prak sa pred sta vlja krše nje ele men tar nih pra va, 

te da nema nika kve veze sa iden ti te tom bilo koje zajed ni ce, pa ni rom ske, 

može mo se nada ti odre đe nom uspe hu.

Da bi se posti glo ispu nje nje pret hod ne pre po ru ke, neo p hod no je kon ti nu

i ra no radi ti sa rom skom zajed ni com, sa nje nim istak nu tim čla no vi ma, 

ali niš ta manje, sa devoj či ca ma koje su u rizič noj gru pi od 11 do 16 

godi na. Poseb no je, dakle, važno, radi ti sa posled njom gru pom; osna ži-

va nje ovih devoj či ca, pozi tiv no uti če na podi za nje nji ho ve sve sti o ovoj 

pro ble ma tič noj prak si, što može dove sti i do pove ća nog bro ja pri ja va ove 

prak se upra vo od stra ne samih devoj či ca, na koje bi držav ni orga ni mora li 

da rea gu ju.
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Napra vi ti pro to ko le sarad nje nad le žnih insti tu ci ja, pre svih cen ta ra 

za soci jal ni rad, poli ci je i ško la, te ra zvi ti meha ni zme pra će nja sva kog 

dete ta iz rizič ne gru pe.

Konač no, potreb no je osmi sli ti i spro vo di ti kon ti nu i ra ne pro gra me o 

rod noj rav no prav no sti, name nje ne svim žena ma u rom skoj zajed ni ci, 

u cilju nji ho vog odr ži vog osna ži va nja i otva ra nja širih druš tve nih per spek-

ti va. Potreb no je, pre sve ga, kroz cen tre za soci jal ni rad pru ži ti pod strek 

malo let nim uda tim devoj či ca ma, mla dim maj ka ma i, uopšte, mla dim 

rom skim poro di ca ma.

Orga ni zo va ti edu ka ci je iz obla sti bri ge o repro duk tiv nom zdra vlju, 

rizi ci ma i sl.

Nasta vi ti sa pri ku plja njem kva li ta tiv nih poda ta ka o ovoj temi i pra ti ti 

situ a ci ju na tere nu. Iako bi ovo, pre sve ga, tre ba lo da bude zada tak cen ta-

ra za soci jal ni rad, i dru ge rele vant ne insti tu ci je, kao što su poli ci ja i ško le bi 

mogle da napra ve sop stve ne evi den ci je.
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Doku men ti

  1.  Dodat na kon ven ci ja o zabra ni rop stva, trgo vi ni robljem, i insti tu ci ja ma i     

       prak sa ma slič nim rop stvu;

  2.  Evrop ska kon ven ci ja za zaš ti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da;

  3.   Kon ven ci ja o pra vi ma dete ta;

  4.   Kon ven ci ja o sagla sno sti za stu pa nje u brak, sta ro snoj gra ni ci za 

      stu pa nje u brak i regi stra ci ji bra ka;

  5.   Kon ven ci ja o uki da nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena;

  6.   Kri vič ni zako nik Repu bli ke Srbi je;

  7.   Pekin ška dekla ra ci ja i plat for ma za akci ju;

  8.   Poro dič ni zakon Repu bli ke Srbi je;

  9.   Rezo lu ci ja Gene ral ne skupšti ne UN 843 (IX);

10.  Stra te gi ja za una pre đe nje polo ža ja Roma u Repu bli ci Srbi ji;

11.   Stra te gi ja za pobolj ša nje polo ža ja žena;

12.   Uni ver zal na dekla ra ci ja o ljud skim pra vi ma;

13.   Ustav Repu bli ke Srbi je;

14.   Zakon o zabra ni dis kri mi na ci je Repu bli ke Srbi je;

15.   Ženev ska dekla ra ci ja o pra vi ma dete ta.
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